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Két gyermeket elloptak az édesanyjától 
— viszontlátás tizenhat év után

(írásunk a lap 4-5. oldalán olvasható)

Tömegmészárlás közben
Mitől is óvakodjunk jobban: a bűntettektől avagy a hibáktól? 

Az MSZMP Budapesti Reformkörének prominens képviselője, 
Sz. Gy. június 7-én, szerdán reggel beolvasta a Budapesti Rá
dióban szervezetének nyilatkozatát a pekingi tragédiáról. 
A nyilatkozatban foglaltak tartalmi törekvései üdvözlendőek. 
Kár, hogy egy amolyan „blikkfangosnak” tűnő, tulajdonképpen 
igen visszás értékekből táplálkozó, hajdani rendőrminiszteri aj
kakról elszármazott szállóigével vélte indítandónak az állás
foglalást A mondat valahogy így hangzik: „a kínai vezetés 
döntése több, mint bún: hiba..

Ugye, ismerősen hangzik, különösen a históriai paradoxo
nokra, politikai szellemeskedésre is adó, politizáló értelmiségi 
világban volt nem egyszer hallható ez a „ton-mot”. Első hallás
ra megigézően mellbevágó. Valahogy imigyen volt talán képes 
álmélkodásra csábítani a mélyebb igazságokra szomjas, a társa
dalmi titkok világába belelátni vágyó értelmiségi embert:

— „Lámcsak, én, a magam hétköznapias együgyüségében 
meg voltam győződve arról, hogy a bűn szörnyűségesebb vala
mi, mint a hiba. Ám oly magasan lebegő, történetfilozófiai ho
rizontú „nembeli objektivációk” másként, mi több, éppen for
dítva gondolkodnak: hiszen mit nekik bűn, mit nekik olyan 
bűn, mint teszem azt nyolcezer fiatal, civil ember lemészárlása, 
a baj — hajjaj! — akkor van, ha hibát követnek el a nagy törté
nelem- meg politikacsinálók, ha kalkulusuk nem stimmel... 
Milyen veretes tanulsággal lettem most gazdagabb, magam is 
beavatott vagyok immár a történetbölcselés magasabb kasztjá
nak igazságaiba... ”

így vagy másként, de talán tényleg sokakat megigézett a hét
köznapi ember erkölcse feletti magasabbrendűségben tetszelgő 
sokféle mítosz. Ám kevés ábrándnak áldozott le mára annyira a 
Napja, mint éppen az egyedi emberi szenvedéseken gőzösen át
lépő, a történelemcsinálás bűvöletében élő hidegszívű fanatiz
musoké. Aligha gondolja ezt másként a Szocialista Munkáspárt 
fővárosi reformköre is. Kár, hogy hagyta magát a cinikusnak 
bizonyult szállóige szirénhangjától elcsábítani a proklamáció- 
szerkesztés ihletettségében; egy pillanatra valamiféle méltatlan 
szellemiség vághatott így illetlen fintorokat a távoli diákezrek 
nagyon is valóságos aszfaltravatala mellett. Szebb lett volna 
ünnepélyesen, aforisztikus és anakronisztikus bölcselkedések 
nélkül a gyász egyszerű pátoszával szólni. Mert ne feledkez
zünk meg arról, hogy hiába esik ez esetben egy irányba a bűn 
és a „hiba”, ez utóbbira vonatkozó számításban a politika sok
kal könnyebben tévedhet, mint á köznapi emberi lelkiismeret 
annak felismerésében, hogy mi is a bűntett, a szállóige francia 
űtrabocsátójának szóhasználatában a „crime”. A gyalázatos vé
rengzések ódiuma alól Jelmentő” filozofáló absztakciók buká
sa után mernünk kell erkölcsiségünk — inkább a bűn és erény, 
mint hiba és eredményesség kategóriáiban gondolkodó — sza
vára hallgatni, és akkor nem hihetjük, hogy a bűntetteknél hi
bákkal súlyosabbat véthetünk. És akkor talán egy pillanatra át
élhetjük annak döbbenetét is, hogy a távoli vérengzés nem csu
pán, nem is elsősorban a politikai számításokba csúszott hiba, 
de azon túl iszonyatos bűntett, gaztett is volt!

Kolozsi Béla 
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A Legfőbb Ügyészség közleménye

Törvényességi óvás Nagy Imréék ügyében

Király Béla Budapesten
Megérkezett Budapestre 

Pénteken Király Béla, aki az 
1956-os felkelés idején a Nem
zetőrség parancsnpka, s Nagy 
imre közvetlen munkatársa 
volt

n A ma 77 esztendős Király 
ZTa.r&zt vesz Nagy Imre és 
mártírtársai június l£i temeté
sén, s beszédet mond a Hősök 
Krei gyászszertartáson.

Hegedűs B. András, a Törté
nelmi Igazságtétel Bizottság 
titkára elmondta, hogy a -TIB 
meghívására Király Bélán kí
vül más olyan külföldön élő 
magyarok is Budapesten tar
tózkodnak már, akik részt vet
tek az 1956-os forradalomban. 
Kopácsi Sándor, aki a népfel
kelés idején Budapest rendőr
főkapitánya volt, hétfőn érke
zik meg.

A Legfőbb Ügyészség befe
jezte a Nagy Imre és társai el
len folytatott büntető ügy ren
delkezésére álló iratanyagának 
vizsgálatát.

A Magyar Népköztársaság 
legfőbb ügyésze Nagy Imre, dr. 
Donáth Ferenc, Gimes Miklós, 
Tildy Zoltán, Maiéter Pál, Ko
pácsi Sándor, dr. Szilágyi Jó
zsef, dr. Jánosi Ferenc és Vá
sárhelyi Miklós javára a Ma
gyar Népköztársaság
Legfelsőbb Bíróságának El
nökségi Tanácsa előtt törvé
nyességi óvást emelt, amely
ben a törvénysértő ítéleti ren
delkezések hatályon kívüL 
helyezését és az ártatlanul el
ítéltek felmentését indítvá
nyozza.

A feltárt tények és adatok 
értékelése a következő lényegi 
megállapításokra adnak alapot:

1. Az ügyben eljárt hatósá
gok sorozatosan és súlyosan 
szegték az akkor hatályos Bün
tető Perrendtartás garanciális 
rendelkezéseit, különösen az 
eljárás alá vont személyek sza
badságának és védekezési jo
gának törvénysértő korlátozá
sával.

2. Az eljárás egyoldalúan 
főleg a terhelőnek vélt adatok 
összegyűjtésére és felhasználá
sára korlátozódott, a bűnösség

USA-M agyarország

Remények és kedvezmények
Az amerikai törvényhozás

— a kormány egyetértésével
— várhatóan úgy dönt, hogy 
megadják az állami biztosí
tékokat a magyarországi ameri
kai beruházásokhoz, és megad
ják a legnagyobb kedvezmé
nyes kereskedelmi elbánást az 
eddigi évenkénti hosszabbítás 
helyett öt évre. Ezt közölte 
pénteken az MTI tudósítójával 
Donald Hasfurther, az Egyesült 
Államok Kereskedelmi Kama
rájának nemzetközi igazgatója.

Hasfurther elmondotta: a 
politikai légkör megváltozásá
val ezúttal nem lesz akadálya 
annak, hogy Magyarországra is 
kiterjessze tevékenységét az 
OPIC, a külföldi amerikai be
ruházásokat támogató és szava
toló állami intézmény. Az ame
rikai kormány már tavaly java
solta, hogy az OPIC magyar 
vonatkozásában is működhes
sék, ám ez akkor az amerikai 
szakszervezeti szövetség, az 
AFL-CIO ellenállásán meghiú
sult. 

cáfolására alkalmas bizo-‘ 
nyítékok beszerzését elmulasz
tották, vagy azokat nem a sú
lyuknak és jelentőségüknek 
megfelelően vették figyelem
be.

3. A nyomozás ügyészi fel
ügyelete során a törvénysérté
sek és mulasztások megakadá
lyozására intézkedés nem tör
tént, a vádemelés pedig 
megalapozatlan és törvénysér
tő volt.

4. Az eljárás bírósági szaka
szában súlyosan megsértették a 
Legfelsőbb Bíróság Népbírósá
gi Tanácsának megalakításakor 
is irányadó perjogi szabályo
kat, a tárgyalás folyamán pedig 
a nyilvánosság és a közvetlen
ség elvét is.

5. Az ítélet megalapozatlan, 
mert a mentő körülményekre 
vonatkozó indokolt bizonyítási 
kérelmek elutasítása miatt az 
ügy nincs kellően felderítve, 
számos ténymegállapítás hiá-. 
nyos, ellentétes az iratok tartal
mával, illetve a bíróság egyes 
tényekből más tényekre helyte
lenül következtetett.

6. A büntetőeljárás szabá
lyainak súlyos megsértése és a 
védekezési jog korlátozásával 
is összefüggő megalapozatlan
ság , az eljárás megismétlését 
nem teszi szükségessé, mert az

Az amerikai kamarai vezető 
ismeretei szerint hamarosan sor 
kerül arra is, hogy kiterjesszék 
Magyarországra az úgyneve
zett általános vámkedvez
ményt Ez azt jelenti, hogy bi
zonyos áruk, árucsoportok (a 
legnagyobb kedvezményen túl
menően) a jelenleginél elő
nyösebb vámokkal kerülhetnek 
be az amerikai piacra. Hasfurt
her arra is számít, hogy a to
vábbiakban enyhülhetnek az 
amerikai technológiai-kivitelt 
korlátozó rendszabályok is. 
Ilyen híreket azonban amerikai 
kormánykörökből nem hallani.

Egyébként mind az OPIC, 
mind pedig a legnagyobb ked
vezményes elbánás ügye körül 
az eltelt hetekben megélénkült 
a munka az amerikai kormány
apparátusban és a törvény
hozásban. A jövő héten az ille
tékes kongresszusi bizottságok 
vizsgálják tovább a kérdéseket, 
amelyekben végül a képviselő

ítélet így sem tartalmaz olyan 
megállapítást, amely megfelel
ne az akkor hatályos büntető 
jogszabályok által meghatáro
zott bármilyen bűncselekmény 
ismérveinek. A bíróság tehát az 
anyagi büntetőjog szabályait is 
megszegte, amikor helytelen 
jogr indoklással bűnösséget ál
lapított meg és büntetést sza
bott ki.

7. Az eljárt hatóságok nem 
tulajdonítottak jelentőséget az 
ügy egyik lényeges nemzetközi 
jogi vonatkozásának sem. 
Azok az eljárás alá vont szemé
lyek, akik 1956. november 4-ét 
követően a budapesti jugoszláv 
nagykövetség épületében tar
tózkodtak, védekezésül arra is 
hivatkoztak, hogy személyi 
biztonságukat kormányközi 
egyezmények garantálták. Már 
ekkor elegendő adat utalt arra, 
hogy ez az állítás megfelelhet a 
valóságnak. Ennek ellenére a 
büntető ügyben eljárt hatósá
gok kísérletet sem tettek a bün
tethetőség szempontjából alap
vető fontosságú dokumentu
mok beszerzésére, hanem az 
említett — meg nem cáfolt — 
védekezést indokolás nélkül fi
gyelmen kívül hagyták.

A Magyar Népköztársaság 
Külügyminisztériuma által a 

ház, illetve a Szenátus dönt. 
Egy mértékadó republikánus 
képviselő elmondotta az MTI 
tudósítójának: bízik abban, 
hogy a Lengyelországnak és 
Magyarországnak nyújtandó, 
lényegében nagyrészt hasonló 
gazdasági-kereskedelmi köny- 
nyítések csomagtervét különö-

Emléktáblát helyeznek el Nagy Imre szülőházán

Megállapodás az avatóünnepségró'l
Nagy Imre’ kaposvári em

léktáblájának avatása ügyében 
csütörtök este végleges megál
lapodás született a városi 
érdekegyeztető fórum ülésén. 
A Fidesz helyi csoportjának 
szervezetének támogatásával 
megrendezendő ünnepségre a 
Nagy Imre és sorstársainak bu
dapesti temetését megelőző na
pon, június 15-én délután fél 
hat órakor kerül sor.

Legfőbb Ügyészség részére 
most átadott és a törvényességi 
óváshoz csatolt okiratok azon
ban megerősítik, hogy a jugo
szláv kormány javaslatára a 
magyar kormány 1956 novem
berében írásbeli • biztosítékot 
adott a budapesti jugoszláv 
nagykövetségen tartózkodó 
Nagy Imrének és társainak sze
mélyi biztonságáról, és leszö
gezte, hogy velük szemben 
múltbeli cselekedeteikért sem
miféle megtorlást nem szándé
kozik alkalmazni. Ezeket a sze
mélyeket tehát a nemzetközi 
jogon alapuló személyes men
tesség illette meg, amely az ak
kor hatályos jog — a Büntető 
Törvénykönyv Általános Ré
széről szóló 1950. évi II. tör
vény — 7. paragrafusának he
lyes értelmezése szerint büntet
hetőségük akadálya volt

8. Losonczy Géza ügyében 
a bíróság nem hozott ítéletet, 
mert ő 1957. december 21. nap
ján, tehát még a nyomozás be
fejezése előtt meghalt. A bün
tető eljárás vele szemben is 
alaptalan és törvénysértő volt. 
Ennek tényét a törvényességi 
óvás benyújtásával egyidejűleg 
a Legfőbb Ügyészség külön 
határozatban állapította meg.

(MTI)

sebb gond nélkül elfogadja 
majd a törvényhozás. A munka 
ütemétől függ, hogy vala
mennyi döntés még a közeli he
tekben, George Bush elnök 
varsói és budapesti látogatása 
előtt megszületik-e, amint azt a 
Fehér Ház és az érdekelt tör
vényhozók szorgalmazzák.

A hajdani szülőház — a 
Május 1. utca 77. számú épület 
— falán elhelyezendő emlék
táblánál Tóbiás Áron mond be
szédet, és felszólal a Fiatal De
mokraták Szövetségének meg
bízottja is. Ezután helyezik el 
koszorúikat Nagy Imre család
jának és az Ellenzéki Kerek
asztal kaposvári szervezeteinek

folytatás a 3. oldalon



Az NDK Kínáról

Mit sulykol a sajtó?
Lengyel egyezkedés

Testvér, segítsd a kibukottakat!
Kiáltó ellentétben áll a ma

gyar sajtó (és politikusok) 
hangjával az, ahogy az NDK 
tömegtájékoztatás reagált a pe
kingi eseményekre.

A berlini sajtó már a diák
megmozdulás kezdetén is igen
csak „szőrmentén” kezelte a 
pekingi eseményeket. Ráadásul 
véghezvitte azt a zsurnaliszti
kái bravúrt, hogy heteken át 
adagolt híreiben egyetlen szó
val sem említette meg a Tie- 
nanmen téren egybegyűlt száz
ezrek követeléseit valódi de
mokráciát, szólás- és 
sajtószabadságot, a korrupt ká
derek elkergetését, a nomen
klatúra kiváltságainak felszá
molását.

A múlt vasárnapi véres tra
gédiáról hétfőn beszámoló ber
lini lapok kizárólag a kínai tele
vízió, illetve az Uj Kína hír
ügynökség jelentéseire
hagyatkoztak Ezek egyértel
műen az „ellenforradalmi zen- 
dülőket” tették felelőssé a 
rendőrök és katonák kifolyt vé
réért. Hogy a fegyveres alaku
latok kárt tettek volna a fegy
vertelen civilekben — ilyen 
gondolatnak még a nyoma sem 
fordult elő az ADN hírügy

Ceausescut bírálta...

Kizárták, aztán bezárták
Pszichiátriai intézbe utalt a 

román kormány egy jelenté
keny költőt, egy írót pedig házi 
őrizetben tart, mert bírálták a 
román rendszert — jelentette 
csütörtökön a Frankfurter 
Rundschau. A liberális beállí
tottságú nyugatnémet napilap 
szerint Dán Desliu költőt azért 

nökség, illetve a berlini televí
zió tudósításaiban.

A Nyugatról „beszivárgott” 
s az „osztályellenség” szem
pontjait tükröző ARD- és ZDF- 
beszámolókra tekintettel az il
letékesek célszerűnek látták a 
személyes agitáció bevetését 
is. Ezért volt hétfőn oktatási 
szünet a berlini egyetemeken, 
főiskolákon. A diákok az 
NSZEP agit-prop. osztályától, 
meg az ifjúsági szövetségtől 
(FDJ) érkezett előadóktól tud
hatták meg, hogyan is kell néz
ni a pekingi eseményeket.

Akit még ez sem győzött 
volna meg, az az FDJ napilap
jának keddi számából kapott 
eligazítást arra vonatkozóan: 
„Kinek higgyek, ha politikáról 
van szó?” A fenti címet viselő 
írás szerzője nem más, mint a 
Junge Welt főszerkesztőjének 
első helyettese. Jürgen Weid
lich szembeállítja az ADN és az 
NDK televízió tudósítóinak be
számolóit az ARD és a ZDF pe
kingi híradásaival.

A Nyugatnak tulajdonított 
beavatkozási és felforgatási 
szándék „leleplezése” után a 
cikkíró arra a következtetésre 
jut, hogy a kínai összecsapások 

szállították be egy bukaresti 
pszichiátriai intézetbe, mert 
nyílt levelében azt írta, hogy 
Nicolae Ceausescu román ál
lamfő nagyzási hóbortban 
szenved. Kijelentette, hogy 
Ceausescu uralma a megfélem
lítésen alapul. Mircea Dinescu 
írót Tecuci városában tartják 

oka nem a szocializmusban ke
resendő, hanem a szocializmus 
ellen föllépő szélsőséges bajke
verők magatartásában. „A nyu
gatiakkal ellentétben a mi tudó
sítóink nem tévesztik össze az 
okot és a következményt” — 
ezért természetesen nekik kell, 
hogy hitelt adjon minden olva
só, illetve tv-néző — úja Weid
lich.

A kemény vonal pekingi hí
veinek szóló lelkes berlini tá
mogatás nyitja az itteni fő ideo
lógiai tételben keresendő. A fo
lyamatosság és megújulás 
egységét hirdető NSZEP való
jában retteg a szocialista tábor
ban bekövetkező, főleg politi
kai jellegű változásoktól. Ber
lint mélységesen aggasztják a 
magyarországi és a lengyelor
szági liberális szelek, nem is 
szólva a Szovjetunióban vég
bemenő „csendes forradalom” 
elbizonytalanító hatásáról. Ez 
késztethette Berlin harsány ki
állását a diákokra fegyveres ka
tonákat és páncélosokat uszító 
pekingi politikusok mellett.

Dorogman László (Berlin), 
MTI

házi őrizetben március vége 
óta, mert a román belpolitikát 
bíráló nyilatkozatot adott a Li- 
bération című francia lapnak.

Az irodalmárt — külföldiek
kel fenntartott kapcsolata miatt 
— a Román Kommunista Párt
ból is kizárták.

Csütörtökön a késő éjszaká
ba nyúló maratoni tárgyalás lett 
az egyeztető bizottság két órás
ra tervezett üléséből. Lech Wa
lesa, a Szolidaritás elnöke és 
Czeslaw Kiszcsak belügymi
niszter vezetésével nyolc órás 
huzavona után megállapodás 
született arról, hogy az orszá
gos listán kibukott koalíciós je
löltek (33 a 35 nevező közül) 
helyét a lengyel Államtanács 
konkrét döntésének megfele
lően mégis betöltik a koalíció 
jelöltjeivel.

így az Alsóház létszáma 
meg fog felelni az alkotmány
nak: 460 fős lesz, és fennmarad 
a kerékasztalnál elfogadott 
mandátumarány. A koalíció 65,

A Hazard sem játék

Magyar szoftverek az amerikai piacon
A CompuDrug Műszaki 

Fejlesztő Kisszövetkezet ter
mékeit vásárolta meg több 
USA-beli cég. A magyar kis
szövetkezet szoftvereinek ame
rikai és kanadai forgalmazására 
egy évvel ezelőtt — a Kiser 
Research Incorporation céggel 
közösen — leányvállalatot ho
zott létre Texasban. A 300 ezer 
dolláros alaptőkéjű cég sikere
sen kezdte meg a szoftverek 
bevezetését az amerikai pia
con. Legutóbb együttműködési 
szerződést kötött a Harvard 
Egyetemmel, aminek eredmé
nyeként a magyar szoftverekért 
cserébe az egyetem speciális 
méréseket végez a magyar 
kisszövetkezet és az USA-beli 
CompuDrug vegyesvállalat 
számára. Ugyancsak együttmű

a Szolidaritás 35 százalékkal 
rendelkezhet majd.

A Szolidaritás először azt 
javasolta, hogy az új parlament 
döntsön megalakulása — a vá
lasztások második fordulója — 
után a 33 üres koalíciós mandá
tum sorsáról. De végül bele
egyezett abba, hogy erről, a 
választások után megszűnő Ál
lamtanács mondja ki a végső 
szót.

így valószínűleg egyfajta 
pótválasztáson, a június 18-i 
második fordulóban töltik be 
ezeket a helyeket a nem orszá
gos listán induló jelöltekkel, 
bár esetleg lesz közöttük az or

ködést alakított ki a Com- 
pu Drug USA a világ egyik leg
nagyobb számítógépgyártó cé
gével, az amerikai IBM-mel. 
A magyar szoftverért az IBM 
technológiai és műszaki ta
nácsadással segíti a magyar fej
lesztők munkáját. Az IBM-nek 
átadott szoftverhez hasonlót 
vásárolt korábban az angliai 
Glaxo és az ugyancsak angol 
Wellcome cég is.

A CompuDrug szoftvereit 
elsősorban a kémia területein 
használhatják. Segítségével 
megtudhatják, hogy egy ve- 
gyület hogyan bomlik le az élő 
szervezetben. A kutatók szoft
vert fejlesztettek ki a gyógy
szertervezéshez is. Most pedig 
— a programcsalád legújabb 

szágos listán kibukott politikus 
is.

Az éjfél körül is kitartó újsá
gíróknak egyik fél sem nyilat
kozott arról, hogy szó volt-e 
egy nagykoalíció megalakítá
sáról, netán született-e a kér
désben valamiféle megállapo
dás? A háromórás — választó
jogi és alkotmányjogi szakér
tők berendelésére fordított — 
szünettel is tarkított tárgyalá
sokról csak szűkszavú közle
ményt adtak ki.

Ebből arra lehet következtet
ni, hogy a Szolidaritás földcsu
szamlásszerű választási győ
zelme teremtette bonyolult 
helyzet számos kényes problé
mája terítékre került.

tagjaként — megjelent toxici- 
tásbecslő szakértői rendszerük. 
Ennek kifejlesztéséhez az USA 
környezetvédelmi hivatala 
anyagi támogatást is nyújtott. 
A HazardExport nevű szoftver 
segítségével a cég betört az 
élelmiszeripar és a környezet
védelem területére is.

A kémiai folyamatok szá
mítógépes előrejelzésének e 
két területen különösen nagy a 
jelentősége. A szoftverrel nyert 
ismereteket a kutatók már a ve
gyüld tervezésénél felhasznál
hatják, és így irányítani tudják 
a molekulák leendő tulajdonsá
gait. A magyar kisszövetkezet
től az USA egyik legnagyobb 
élelmiszeripari .vállalata is ren
delt programcsomagot

DÁTUM 1989. június 10.

Változások a hittan-beíratásokban
Az új tanévre a Művelődési 

Minisztérium nem írja elő a 
vallásoktatásra történő beirat
kozások időpontját, és — 
ugyancsak a korábbi gyakorlat
tól eltérően — a beíratás a terü
letileg illetékes plébániákon, 
parókiákon, lelkészi hivatalok
ban lesz és nem az iskolákban.

Ezen túl a szüléknek, illetve 
a tanulóknak nem az alap- és 
középfokú iskolákban, és nem 
egy-egy megadott napon kell 
jelentkezniük. Az összegyűjtött 
jelentkezéseket a lelkészek au
gusztus 25-ig juttatják el az il
letékes iskolák igazgatóihoz, 
azzal a kéréssel, hogy azok a 
vallásoktatáshoz esetleg szük

séges helyiségekről, illetve is
kolai felszerelésekről gondos
kodjanak. Amennyiben erre va
lamilyen oknál fogva — példá
ul kétműszakos tanítás eseté
ben — nincs módja az 
iskolának, az intézményt fenn
tartó tanácshoz kell fordulni 
közreműködésért, illetve segít
ségért

Az elmúlt időszakban 
egyébként növekedett azon ál
talános és középiskolai tanulók 
száma, akik hittanoktatásban 
részesülnek, — vidéken egyes 
intézményekben eléri a 40-50 
százalékot is — de arányuk is
kolánként illetve területenként 
igen eltérő.

Nyílt levél Frey István 
fizikushoz

Milyen visszhangja volt 
a DMM megalakításának?
Brit lapokban bizonyos ér

tetlenség fogadta a Demokrati
kus Magyarországért Mozga
lom szerdai megalakítását. 
A The Independent című lap 
újságírója úgy vélekedett, hogy 
az MSZMP reformerei na
gyobb mozgási szabadságra tö
rekednek, s azt remélik, hogy 
az új csoportosulás összekötő 
kapocs lesz majd a párt korsze
rű gondolkodású szárnya és a 
magyarországi széles választói 
rétegek között. „De a találkozó 
sokkal inkább emlékeztetett ra
jongók klubjának összejövete
lére, mint komoly eseményre” 
— jegyezte meg a lapban Imre 
Karacs. A szerző a mozgalom 
céljai közül kiemelte a „de
mokratikus szocializmust”, és

rámutatott, hogy az egyik fel
szóló szerint már a kifejezés is 
ellentmondásos.

Arról egyelőre senki nem 
beszélt, hogy az új mozgalom 
miként kapcsolódik majd a po
litikai csoportosulások máris 
elképesztő tömegéhez. A párt 
reformkörei bizonyára beleol
vadnak majd — s ezáltal meg
teremtik egy különálló párt 
magját. Ennél valószínűbb 
azonban, hogy az új mozgalom 
kézzelfogható módon emlékez
teti majd a párt kcményvonala- 
sait: a reformerek népszerű ve
zetőjének alkalomadtán van 
hová mennie — s ez különösen

folytatás a 8. oldalon

Tisztelt Fizikus Úr!

A Dátum című napilap 1989. június 1-i számában olvastam Be- 
rend T. Ivánnak, az MTÁ elnökének címzett nyílt levelét. A nyílt 
levelek sajátossága, hogy íróik nem elsősorban a címzett válaszá
ra kíváncsiak, hanem inkább az, hogy egy-egy probléma megoldá
sához a nyilvánosság segítségét próbálják igénybe venni. ■

Úgy gondolom, nyílt levelének olvasói joggal kíváncsiak a 
címzett válaszára, de tárgyilagos véleményük kialakításában talán 
hasznos, ha néhány állításához, kérdéséhez a beruházó szemszö
géből észrevételeket fűzök.

1. ön azt állítja, hogy a Független Szakértői Bizottság két 
szakmai vitán is megvédte álláspontját E fogalmazásban a „meg
védte” kifejezés félrevezető. Egyszerűen arról volt szó, hogy egy, 
a részletkérdésben sok mindent tisztázó vita végén a két, eltérő 
végkövetkeztetést valló szakértői csoport továbbra is fenntartotta 
a vita elején megfogalmazott álláspontját. A másik csoporttal 
szemben egyik sem védte meg álláspontját

De ki képviselte a szakmailag helytálló véleményt? Erre adott 
választ az MTA Elnökségének 23/1989. sz. határozata. Ezen hatá
rozat 1. pontja kimondja, hogy az Elnökség megvitatta és elfogad
ta az általa kiküldött Bizottság jelentését. E jelentés a határozat 
mellékleteként szerepel, és ebben olvasható az alábbi két megálla
pítás: „A jelentés megfelelő megalapozott választ ádott a Mecsek- 
nádasd Községi Tanács által felkért Szakértő Csoport 27 vitapont
jára.”

„A Bizottság... nem látja indokoltnak a tanácsi Szakértő Cso
port egy korábbi vizsgálati fázisra alapozott véleményét, hogy a 
kijelölt terület radioaktív hulladéktároló létesítésére alkalmatlan.”

2. Nyílt levelében ön említést tesz a NAÜ szakértői egyik fel
vetéséről. Arról tényszerűen tájékoztatja olvasóit, hogy a Nemzet
közi Atomenergia Ügynökség szakértői felhívták a beruházók fi
gyelmét a lejtők nagyobb földrengések során várható esetleges 
megcsúszásának veszélyére. Sajnos azt már nem említi meg, hogy 
a NAÜ szakértőktől épp azért kértünk segítséget, hogy tanácsaikat 
hasznosíthassuk. Ez így is történt. A felvetés alapján a lejtők állé
konyságának részletes értékelésére került sor, a tárolómedencék 
elhelyezését némileg módosította a tervező. A mai tudás alapján 
egyértelműen kijelenthető, hogy a tervezett hulladéktároló bizton
ságát a területen várható földrengések nem veszélyeztetik.

3. Ön azt állítja —'■ nagyon helyesen —, hogy senki sem bizo
nyította be, hogy ez a terület a legalkalmasabb a létesítmény elhe

lyezésére. Megint azt a hibát köveji el, hogy egy gondolatsornak 
csupán az egyik részét mutatja be. így olvasóiban azt a benyomást 
kelti, hogy a Feked—Véménd—Ófalu közötti területet a lehető 
legalkalmasabbnak minősítették volna valaha is, ön pedig ezt 
nyilvánvaló tények alapján megcáfolná.

Valójában a beruházó feladata nem a legalkalmasabb, hanem 
egy alkalmas terület megtalálása volt Ez sem volt könnyű, hisz 
igen sok, esetenként egymásnak ellentmondó követelménynek 
kell egy ilyen területnek megfelelnie. Több, mint egy tucat ígére
tes telephelyről kellett megállapítani, hogy nem alkalmas a célra. 
A most vitatott terület alkalmas. Úgy gondolom, az olvasók zöme 
sem fordítana sokszáz millió forintot annak eldöntésére, hogy ez a 
terület vajon a legalkalmasabb-e.

4. Van egy kérdés, ami túlmutat az adott problémán. Ez a kör
nyezetvédelmi célú létesítmények befogadása. Nemcsak a radio
aktív hulladékok, hanem a hagyományos veszélyes hulladékok, a 
kommunális hulladékok elhelyezésére, esetleges feldolgozására 
szolgáló létesítmények is alapvetően környezetvédelmi célokat 
szolgálnak. Senki sem vitatja, hogy ezekre szükség van, de min
denki csak a szomszéd faluban, kerületben, megyében tartja elfo
gadhatónak. Nemzetközi tünetről van szó, ezt nevezik NIMBY 
szindrómának. (Not in my backyard: ne az én hátsó kertemben.)

Hogy ebben a kérdésben miképp lehetne előbbre jutni, nem tu
dom. Két jogos igény ütközik. Az egyik a helyi lakosok igénye 
közvetlen környezetük fölötti rendelkezési jogukra, a másik az or
szágos érdek, mert hiszen a kérdést csak meg kell oldani valahol 
az országhatárokon belül, és az biztosan valakinek a „hátsó kert
je” lesz. Csak halvány elképzeléseim vannak a kibontakozás lehe
tőségeiről, de abban biztos vagyok, hogy a természettudományos 
kérdésekben jártasabb szakembereknek nem az indokolatlan fé
lelmek szítása, hanem a tudományosan megalapozott, tárgyilagos 
meggyőző munka lenne a feladata.

Kérem, gondolkozzon ezen!

tisztelettel: •

Rósa Géza 
a PAV sugárvédelmi 
osztályának vezetője

Paks, 1989. 06. 07.



„Marxista egységplatform:”

Demagógia szélsőbalról
AZ ÉRTELMISÉGI KLUB FELHÍVÁSA

Nyílt levél a Dunántúli Naplóhoz
Mint olvasóink értesülhettek 

tóla, Ribánszki Róbert — Ká
dár János volt személyi titkára 
—- vezetésével „munkásgyű
lést” tartottak Budapesten 
június 3-án. A résztvevők bírál
ták Szűrös Mátyást, Németh 
Miklóst és javasolták Pozsgay 
Imre azonnali nyugdíjazását. 
A köztársasági elnöki funkció
val kapcsolatban elhangzott, 
hogy Grósz Károlyt, Maróthy 
Lászlót, Lukács Jánost, Berecz 
Jánost vagy Ribánszki Róbertét 
tudnák erre a posztra elképzel
ni. Az összejövetel során egy 
felhívást fogadtak el „marxista 
egységplatform” létrehozására. 
A kaposvári reformkör csütör
tökön megvitatta a felhívást és 
arról az alábbi nyilatkozatot 
adta ki.

„A tűzzel játszik, aki ellen
forradalmi veszélyként tünteti 
fel a Magyarországon zajló de
mokratizálódási folyamatot. 
Napjaink kínai eseményei — 
megerősítve saját történelmi ta
pasztalatainkat — ismét tragi
kus példát szolgáltattak arra, 
milyen „megoldáshoz” teremt
het ürügyet a dolgok ilyetén 
megítélése.

Épp ezért az MSZMP-tagok 
Laposvári reformköre — tiszte
letben tartva a platformszabad
ságot — élesen elítéli az úgy
nevezett marxista egységplat
form létrehozására szóló felhí
vás tartalmát és hangvételét. 
A dokumentum szerzői ugyan 
a szocialista, demokratikus 
Magyarország jelszavával lép

tek a nyilvánosság elé, szavak
ban bizonyos reformok szüksé
gességét is elismerik, valódi 
szándékukat azonban mégsem 
sikerült leleplezniük...

A kaposvári reformkömek 
változatlanul és határozottan az 
a véleménye, hogy a múlt 
hibáitól való éles határolódás 
és a társadalmi pluralizmus in
tézményes garanciái nélkül 
nincs kivezető út a jelenlegi 
válságból. Jobbrasodródásként 
értelmezni e garanciák — köz
tük a többpártrendszer — létre
jöttét nem egyéb, mint annak 
sugalmazása, hogy az MSZMP 
tisztességes politikai harcban, 
békés eszközökkel nem lesz 
képes megszerezni a nép jóvá
hagyását a hatalom gyakorlásá
ban való részvételhez. Ebből 
pedig — bizonyos beállítottsá
gú emberek és csoportok szá
mára -az a következtetés adó
dik, hogy nem politikai, hanem 
erőszakos eszközökkel kell a 
hatalmat megtartani, vagy 
visszaszerezni.

Ezt mi kategórikusan eluta
sítjuk, minden erőnkkel a békés 
átmenet biztosítására törek
szünk, mert szilárd meggyőző
désünk, hogy az MSZMP tag
ságának becsületes és tiszta 
szándékú többsége nem komp- 
romitálódott a nép körében, s 
tetteivel képes lesz igazolni, 
hogy helye és szerepe van egy 
igazságosabb és hatékonyabb 
jólétet teremtő társadalmi be
rendezkedésben.” 

* Az Értelmiségi Klub május 
11-i, a helyi tömegtájékoztató 
eszközökkel lefolytatott fóru
ma kapcsán a Dunántúli Napló 
képviselőinek szereplése és a 
Napló közelmúltjának értéke
lése negatív benyomásokat kel
tett a klubtagok soraiban. Nem 
szeretnénk, ha ezt a sajtó mun
katársai egy általános nyílt po
litikai ellenszenv kifejeződésé
nek tartanák. Tény, hogy a pé
csi értelmiség szükségesnek 
vélné egy önálló városi napilap 
megindítását, de azt sem sze
retné, hogy a patinás nevet vi
selő újság a konkurenciaharc 
folytán, monopóliumának el
vesztése után méltatlan hely
zetbe kerülne.

Tudomásunkra jutott, hogy a 
lap alapvető változtatások előtt 
áll a közeljövőben. A Klub tá
mogatja a megújulási törekvé
seket, de nyomatékosan hangot 
ad ama véleményének, hogy ez 
ne néhány ember személyes 
ügye legyen, hanem a közvéle
mény legszélesebb rétegei 
hangjának figyelembevételével

A Történelmi Igazságtétel Bizottsága közleménye
A Kozma utcai Újközteme

tőben Nagy Imre és mártírtár
sai eltemetésének napján, 
1989. június 16-án reggeltől a 
temetői szertartás befejezéséig, 
körülbelül 17.00 óráig a 301-es 
parcellát és környékét a rende
zők kordonnal zárják le.

A kordonon belül a szertar
tás befejezéséig csak olyan sze

történjen. Ehhez kíván segítsé- 
-> get nyújtani az Értelmiségi 

Klub is, szem előtt tartva, hogy 
a megújulásról és a lap hovatar
tozásáról elsősorban a munka
társak illetékesek dönteni. 
A pécsi értelmiség, bár szeret
né, ha a Dunántúli Napló füg
getlen, vagy éppen koalíciós 
sajtó lenne, mindazonáltal nem 
óhajtja a szocialista mozgalom
hoz fűződő szálakat erőszakkal 
eltépni. Azt azonban elenged
hetetlennek tartjuk, hogy a lap
gazdák végre tisztázzák, hogy 
az MSZMP melyik irányzatá
hoz akarnak tartozni. (Ez eset
ben a Klub politikai szemlélete 
egyértelmű feleletet adna a 
megújulás tisztességes szándé
kait illetően.) Az Értelmiségi 
Klub elengedhetetlennek véli 
az ökonomista szemlélet el
hamvasztását, a rossz értelem
ben vett „vidéki” — vármegyei 
szemlélet eltűnését, az időn
ként jelentkező bomirt öntelt
ség száműzését. Kívánatosnak 
tartjuk, hogy az újság súlyának 
megfelelő módon foglalkozzék

mélyek tartózkodhatnak, akik a 
Történelmi Igazságtétel Bizott
ságától kaptak belépőt Bármi
lyen egyéb meghívóval — az
nap — csak a gyászszertartás 
befejezése után lehet a 301-es 
parcella területére lépni.

A parcella befogadóképessé
ge nagyon korlátozott ezért 

e leendő hátrányos helyzetű 
térség valódi problémáival, a 
munkanélküliséggel, a sze
génységgel, a bűnözéssel, a 
szaporodó korrupcióval, a kör
nyezetszennyeződéssel, a köz
művelődés reális helyzetével, a 
térség politikai mozgolódásai
val, s helyt adva természetesen 
az ellenvéleményeknek is.

Elengedhetetlennek tartjuk a 
szervezeti és személyi változta
tásokat is. A demokrácia alap
igényével nehezen férne össze 
a főszerkesztő-igazgató poszt 
összevonása. Intő példának 
véljük a „Damaszkuszi úton” 
való törtetés következményét. 
Nem leszámolást, de becsü
letes elszámolást óhajtunk, és 
ehhez feltétlenül szükséges a 
személyi konzekvenciákat is 
levonni.

Véleményünket nem oktro
jálni akarjuk, csupán azt szeret
nénk, hogy a Dunántúli Napló
nak is megadassák az a lehető
ség, ami a Népszabadságnak, 
miszerint felelős vezetőiket 

kérjük az érdeklődők megérté
sét. Csak a résztvevők számá
nak korlátozásával lehet bizto
sítani a szertartás zavartalan és 
méltó lefolytatását

Kivégzettek ' hozzátartozói, 
vagy volt rabtársak közül 
mindazok, akik a temetői belé
pő iránti igényüket még nem 

maguk a munkatársak választ
ják szabad akaratukból, külső 
nyomás és beavatkozás nélkül.

Mindezek figyelembevételé
vel a pécsi értelmiséget repre
zentáló Pécs-Baranyai Értelmi
ségi Klub kívánatosnak tartja a 
lap megújulását — s amennyi
ben van rá igény, ebben támo
gatja is.

Kelt: 1989. június 1-jén, az 
Értelmiségi Klub összejövete
lén, (150 igenlő szavazattal, el
lenszavazat és tartózkodás nél
kül).

(Felhívásunkat a Dunántúli 
Naplón kívül elküldtük a bara
nyai tömegtájékoztató eszkö
zöknek, az MSZMP-nek, a ta
nácsnak, a népfrontnak és az 
alternatív szervezeteknek.)

Pécs Baranyai 
Értelmiségi Klub

Horváth Csaba 
a Klub elnöke

jelentették be, és a temetői 
szertartáson szeremének részt 
venni, haladéktalanul jelent
kezzenek a Történelmi Igaz
ságtétel Bizottságánál.

Cím: Budapest L, Korvin tér 8., 
Levélcím: Bp. Pf. 33.1251. 
Telefon: 351-327.
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Luxusporcelánok a nagy hírű pécsi gyárból

Zsolnay-jövo: ragaszkodás a hagyományhoz
Minőség és hagyomány. Ez 

az ars poeticája az 1853-ban 
alapított pécsi Zsolnay-gyár- 
nak.

A kőedénygyártás alapjait 
Zsolnay Miklós tette le; hasz
nálati edényeket, vízvezeték 
agyagcsöveket, épületdíszeket 

Eozinfestészet
Az aranyozóban. A kínai porcelánokat idéző 

elefántcsont színű fajansz

és kerti vázákat gyártottak az 
első időkben.

Az igazi hímév, a felfutás 
Zsolnay Vilmos nevéhez fűző
dött, aki kiváló szakemberként 
és nagy kísérletezőként, magas 
hőfokon égetett zománcot állí
tott elő, megalapozta a fajansz

porcelánok technikáját A múlt 
század utolsó évtizedében az
tán egészen új módszerrel állt 
elő.

A színjátszó, később festett, 
fényes felületet adó gyártási
égetési fortélyt eozinként is
merte meg rövidesen az egész 
világ. A köztudat ugyan a szá
zad első felében tömegáruként 
elterjedt fémes-zöldes árnyala
tú porcelánt azonosította ezzel 
a jellegzetes porcelánnal, való
jában a görög „eos” szóból 
származik az elnevezés, és azt 
jelenti: hajnalpír. Az első sike
res darabok valószínűleg hal
ványpirosak voltak.

A pécsi postabank sok történelmi vihart átélt 
a Zsolnay-gyárban készült címere

A termelés nagy részét ma is 
a porcelánszigetelők és az 
edénygyártás teszi ki, a művé
szi áruk jóval kisebb számban 
kerülnek ki a gyárból. Érthe
tően, hiszen a legmunkaigé
nyesebbe, híven ragaszkodnak 
a hagyományos eljáráshoz. 
Ezért a nagy kereslet, huszon
hat államba szállítanak luxus
porcelánokat, a kontinensen kí
vül Japánba, Szaud-Arábiába, 
az USÁ-ba, Kanadába, a mű
szaki kerámiák Olaszországba, 
Indiába, Egyiptomba jutnak el 
egyebek mellett.

Kapfinger András

Emléktáblát helyeznek el 
Nagy Imre szülőházán

Megállapodás az 
avatóünnepségről

folytatás az 1. oldalról

képviselői, továbbá mind
azon szervezetek, köztük az 
MSZMP városi bizottsága és 
reformköre is, amelyek — mint 
a rendezők kikötötték — néze
teikkel és lelkiismeretükkel 
összeegyeztethetőnek tartják a 
kegyelet kinyilvánítását

Ugyanilyen féltétellel várják 
az ünnepségre a város és a szü
lőmegye polgárait is, kérve, 
hogy tartózkodjanak bármilyen 
politikai megnyilvánulástól; ne 
hozzanak transzparenseket és 
ne kiáltozzanak jelszavakat. 
Érzelmeiket csak nemzeti színű 
zászlókkal és virágokkal fejez
zék ki, fegyelmezett méltóság
teljes magatartásukkal járulja
nak hozzá, hogy ez az ünnep
ség is a kegyelet és a gyász, s a 
nemzeti megbékélés jegyében 
bonyolódjék le. A rend fenntar
tását a résztvevő szervezetek 
közös rendezőgárdával bizto
sítják.

A kaposvári érdekegyeztető 
fórum ülésén ismertették a Tör
ténelmi Igazságtétel Bizottsá
gának megtisztelő álláspontját 
arról, hogy a budapesti szertar
táson öttagú koszorúzó küldött
ség fejezheti ki a szűkebb szü
lőföld tiszteletét Nagy Imre ra
vatalánál.

(MTI)



Kozák Gyula:

A Nagy Imre-csoport a jugoszláv követségen ( IV. )
(1956. november 4—22.)

Nagy Imre közvetlen mun
katársa, Szilágyi József, Nagy 
Imre titkárságának vezetője, 
szintén a parlamentből ment a 
jugoszláv követségre, családjá
vá együtt. Fazekas Györgyöt 
reggel hatkor Kopácsi Sándor 
hívta fel telefonon, s tájékoz
tatta a szovjet csapatok Buda
pest ellen készülő támadásáról, 
ennek eredményeképpen Faze
kas azonnal a parlamentbe sie
tett, s onnan került a követség
re. Mire Fazekas a parlament
hez étkezett, Szilágyiék már a 
miniszterelnöki kocsiba ké
szültek beszállni, s ezzel is ér
keztek — az Andrássy úton el
lenirányban haladva a szovjet 
csapatokkal — a Hősök tere 
sarkán, álló követségi épület
hez.

Szántó Zoltán még a parla
mentben beszélte rá Lukács 
Györgyöt és feleségét, hogy ők 
is menjenek a követségre. Vas 
Zoltán különös véletlen folytál 
került oda. Ő és későbbi fele
sége szintén a parlamentben 
tartózkodtak a november 4-ére 
virradó éjszaka. Vas reggel 6- 
kor gépfegyverropogásra éb
redt, s az őrségtől tudta meg, 
hogy Nagy Imréék már koráb
ban elhagyták a parlament épü
letét Vas Zoltán az óvóhelyen 
Tildy Zoltánt Mindszenty Jó
zsefet és B. Szabó Istvánt talál-, 
ta. Vas azt az információt kapta 
az őrség parancsnokától, hogy 
Nagy Imréék a szovjet követ
ségre távoztak, tárgyalni. Vas 
ezt kétségekkel fogadta, majd 
elindult a városba, menedéket 
keresni, és hosszas bolyongás 
után véletlenül kötött ki a jugo

szláv követségen, mégpedig 
azért mert korábbról ismerte 
Szoldaticsot és a nagykövet 
megismerkedésükkor azt 
mondta Vasnak, hogy bármikor 
szívesen látja. Vas ezt az invitá- 
ciót kívánta ekkor beváltani. 
Menekülését elsősorban az mo
tiválta, hogy félt Rákosiék eset
leges visszatérésétől, s nem kí
vánt a kezükbe kerülni.

Tánczos Gábort és feleségét 
Milovanov kulturális attasé 
hívta fel telefonon, s Tánczo- 
sék, akik a közelben laktak, 
gyereküket otthon hagyva, át
sétáltak a követségre. Rajk Jú
liát is már a követségen tartóz
kodók kezdeményezésére érte
sítették.

A jugoszláv követségre me
nekítésben jelentős szerepe 
volt Erdős Péternek, aki rész
ben telefonértesítésekkel, rész
ben kocsik küldésével, szerve
zésével igyekezett a „jogosul
takat” (ezek köre azonban nem 
volt egyértelműen tisztázva) 
értesíteni, a követségre juttatni. 
Erdős Péter szervezésének 
eredménye, hogy Vásárhelyi 
Miklós felesége és három gyer
meke, valamint Erdős Péter fe
lesége és lánya is a követségre 
került, de Erdős értesítette Ko
pácsit is. Kopácsi eltűnése 
nagy riadalmat keltett, s a meg
érkezés utáni rövid időszakban, 
amíg a követség engedte a tele
fon használatát, körbetelefo-' 
nálták a várost Kopácsi után. 
A keresés azonban sikertelen 
maradt, csak sokára derült ki, 
hogy Kopácsi a szovjet követ
ségre került. Széli Jenő is érte
sítést kapott, hogy váiják a kö

vetségen (Széli ekkor egy ház
ban lakott Vásárhelyiékkel), de 
a Vásárhelyi családért érkező 
követségi kocsiba nem fértek 
be, s mire Széllék leértek a 
Margit-hídhoz, azt már szovjet 
katonák őrizték, és reményte
lennek látszott az átjutás, így 
ők „megúszták” a romániai de
portálást.

Itt kell válaszolni arra a kér
désre, hogy Szántó Zoltán ho
gyan került ebbe a csoportba, 
és miért vele tárgyaltak a jugo
szlávok, amikor a menedékjog 
lehetősége felmerült. Až 1953- 
ig félreállított, nagy mozgalmi 
múlttal rendelkező moszkovita 
Szántó a forradalom első nap
jaiban a legtöbbet volt együtt 
Nagy Imrével, s később is úgy 
tűnt, hogy a Nagy Imre által 
képviselt politika híve. Szántót 
politikai múltja is predesztinál
ta arra, hogy a jugoszlávok bi
zalmát élvezze. Továbbá éve
kig volt Magyarország belgrádi 
nagykövete, és kitűnő jugo
szláv kapcsolatokkal is rendel
kezett Igaz, már a követségen 
jelét adta annak, hogy nem vál
lal közösséget a Nagy Imre- 
csoporttal, de ezt a pálfordulást 
nem lehetett előre tudni. A ko
rábbi történelmi tapasz
talatokra alapozva mindazok, 
akik elfogadták a követség szí
ves invitációját, családjukkal 
együtt érkeztek, mert nem tud
hatták, hogy mi lesz a további 
sorsuk, s egy esetleges emigrá
cióba kényszerüléskor család
jukkal együtt kívántak marad
ni.

A Nagy Imre-csoport tagjai 
közül néhány személyt joggal 

hiányolhatunk a követségen lé
vők közül. Széli Jenőt — aki a 
forradalom alatt a rádió elnöke 
volt — már említettük, ő „tech
nikai” okok miatt nem került a 
követségre. De hiányzott Gi- 
mes Miklós, Lőcsei Pál és Vá
sárhelyi Miklós is, akik a leg
szűkebb körbe tartoztak.

Vásárhelyi Miklós a szovjet 
invázió hírére hajnalban el
hagyta az otthonát és egy jugo
szláv, diplomata lakására ment, 
ahol már ott tartózkodott Erdős 
Péter újságíró és Nádor Ferenc, 
a légierők főparancsnoka. Ké
sőbb Vásárhelyi, miután Erdős 
is és Nádor is távoztak a budai 
Bogár utcai lakásból, átköltö
zött egy másik jugoszláv diplo
matához, a Népstadion úti ke
reskedelmi kirendeltségre, ahol 
a diplomata lakása is volt. Eb
ben a féldiplomáciai védettség
ben töltötte el azt áz időt, amíg 
nem csatlakozott a csoport Ro
mániába deportált tagjaihoz, és 
családjához. Ekkorra ugyanis 
Vásárhelyiben kialakult az az 
álláspont, hogy ha Losonczy 
Géza, Donáth Ferenc és Nagy 
Imre a követségen vannak, ak
kor neki is oda kell mennie. 
Vásárhelyinek lehetősége lett 
volna biztonságosan külföldre 
távozni, de fel sem merült ben
ne ez a. megoldás.

Álljon itt tehát azoknak a 
névsora, akik 1956. november 
4-én hajnalban, illetve kora 
reggel a jugoszláv követségre 
kerültek:
1. Nagy Imre
2. Nagy Imréné Égető Mária
3. Nagy Erzsébet (Nagy Imre 
leánya)

4. Jánosi Ferenc (Nagy Erzsé
bet férje)
5. ifj. Jánosi Ferenc (Jánosi Fe
renc fia)
6. Jánosi Katalin (Jánosi Fe
renc leánya)
7. Donáth Ferenc
8. Donáth Ferencné Bozóky 
Éva
9. Donáth Mátyás (Donáth Fe
renc fia)
10. Donáth László (Donáth Fe
renc fia)
11. id. Donáth Ferencné (Do
náth Ferenc édesanyja)
12. Losonczy Géza
13. Losonczy Gézáné dr. Ha
raszti Mária
14. Losonczy Anna (Losonczy 
Géza leánya)
15. Haraszti Sándor
16. Haraszti Sándomé
17. Vásárhelyi Miklósné Pór 
Edit
18. Vásárhelyi Júlia (Vásárhe
lyi Miklós leánya)
19. Vásárhelyi István (Vásár
helyi Miklós fia)
20. Vásárhelyi Mária (Vásárhe
lyi Miklós leánya)
21. Szilágyi József
22. Szilágyi Józsefné
23. Szilágyi Júlia (Szilágyi Jó
zsef leánya)
24. Szilágyi Tibor (Szilágyi Jó- 
zsef fia)

‘25. ifj. Szilágyi József .(Szilá
gyi József fia)
26. Köves Erzsébet (Erdős Pé
ter felesége)
27. Erdős Ágnes (Erdős Péter 
leánya, ma: Hankiss Ágnes)
28. Tánczos Gábor
29. Bácskai Vera (Tánczos Gá
bor felesége)

30. Újhegyi Szilárd
31. Rajk Lászlóné Földi Júlia
32. ifj. Rajk László (Rajk Lász
lóné fia)
33. Fazekas György
34. Lukács György
35. Lukács Györgyné Bortstie- 
bér Gertrúd
36. Vas Zoltán
37. Szilágyiné Pintér Edit (Vas 
Zoltán élettársa, majd felesége)
38. Szántó Zoltán .
39. Szántó Zoltánné Révai Em
ma
40. Kopácsi Judit (Kopácsi 
Sándor leánya)
41. Szántó Zoltánék háztartási 
alkalmazottja

1956. november 4-e kora 
délelőttjén 41 fő tartózkodott a 
jugoszláv követségen. A követ
ség azonban hiába tudott arról, 
hogy a Nagy Imre-csoport eset
leg náluk fog politikai menedé
ket kérni, nem volt felkészülve 
ennyi személy elhelyezésére, s 
nem számított arra, hogy a me
nedéket keresők családjukkal, 
gyermekeikkel, feleségeikkel 
együtt fognak érkezni. Különö
sen a sok kisgyerek elhelyezése 
okozott gondot, s számukra a 
megfelelő élettér biztosítása 
szinté megoldhatatlan volt

Néhány család számára, 
részben létszámuk, részben po
litikai tekintélyük alapján tu
dott a követség külön szobát 
biztosítani, a többiek azonban a 
követség nagy vörös szalonjá
ban helyezkedtek el. Külön 
szobát kaptak Nagy Imréék, 
Donáth Ferencék, Szántó Zol
tánék és Lukács Györgyék.

folytatjuk
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Most már könnyebb be
szélni a múltról, de a 
tizenhat év alatt na

gyon sokat sírtam. Az első 
időkben azt hittem, ezt nem le
het elviselni. Mindig család
szerető voltam, amikor már tíz 
év házasság után két gyönyörű 
szép kisgyerekkel és egyszerre 
vége lett mindennek. Ellopták a 
gyerekeimet.

Férjemmel akkor már külön 
éltünk, a válást is kimondták, 
de azért jött, látogatta a gyere
keket és ha kérte, fél napra, 
vagy egész napra is engedtem, 
hogy magával vigye őket. Azon- 
a hét végén Zimanyban voltunk 
lakodalomban. Nagy, falusi la
kodalmat rendeztek, vasárnap 
egész nap pakoltunk. Délben 
jött Gyuszi oldalkocsis motor
kerékpárral, hogy elvinné ro
konlátogatásra a gyerekeket, és 
egy-két napig együtt nyaral
nak. A gyerekek is örültek a ki
rándulásnak, én se elleneztem. 
Akkor ijedtünk csak meg, ami
kor a volt férjem öccse beállí
tott és azt mondta, hogy nem 
érkeztek meg hozzájuk.

A legrosszabbra gondoltam 
és mégis, később még annál 
rosszabb következett Szalad
tam bejelenteni a rendőrségen, 
hátha karamboloztak és most 
valamelyik kórházban feksze
nek. A rendőrök is telefonáltak, 
nyomoztam mindenfelé, de 
semmire se jutottak. Mintha a 
föld nyelte volna el a gyereke
ket és az apjukat. Több, mint 
egy hétig a teljes bizonytalan
ságban voltam, gondolhatja, 
mit álltam ki, amíg újra beállí
tott a volt sógorom és elmond
ta, hogy az édesanyjuk kapott 
egy képeslapot, amin Gyuszi 
bocsánatot kér az anyjától, 
hogy elhagyta a családot és 
disszidált. Azt írta, úgy érzi, 
csak így tud együtt maradni a 
gyerekeivel és így tud jobb jö
vőt biztosítani nekik. A lapot 
még Pulában adta föl, de mire 

megkaptuk, már Olaszország
ban, Triesztben voltak.

Nagyon kétségbe estem. 
Rohantunk a Vöröskereszthez 
segítségért, de ott a külügymi
nisztériumhoz utasítottak. Fel
utaztam Pestre, nagyon rende
sek voltak, de azt mondták, be
letelik néhány hét, amíg 
segíteni tudnak. A külügyben 
mondták később, hogy a volt 
féljem és a gyerekek Pulában 
vannak. Gyuszi küldött levele
ket az anyósomnak, aki azt ne
kem mindig megmutatta, mert 
jobban szeretett, mint a fiát, de 
a címüket sohase írta meg.

Nagysokára sikerült beszél
nünk, sőt, a gyerekeket is oda
engedte a telefonhoz. „Anyu
kám, nagyon hiányzol, miért 
nem jöttél velünk.” — mondta 
a kislányom. Napokig sírtam 
utána. Aztán levél is jött, Sanyi 
fiam írta, aki akkor már nyolc

éves volt. Máig is őrzöm azt a 
levelet. A külügyben akkor már 
bíztattak, hogy maximum egy 
év, és visszakapom a gyereke
ket Vártam türelmesen, re
ménykedve. Elmondhatatlan, 
hogy mit éreztem, amikor érte
sítettek, hogy néhány napon 
belül hozzák a gyerekeket. De 
Gyuszi túljárt az eszükön. 
Az ablakon keresztül megszö
kött a lágerből a gyerekekkel 
együtt. Két nappal később kap
tam a külügyminisztériumból 
azt a szörnyű levelet, hogy saj
nálattal közük; volt férjem a 
gyerekekkel ismeretlen helyre 
távozott. És nem sikerült nekik 
a nyomára jutni azóta se...

Évekkel később aztán meg
tudtam, hogy Amerikában él
nek. A sógorom, a volt anyó
som még fényképeket is muta
tott róluk, de a címüket nem 
mondták meg soha. Azért nem, 
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mert akkor a Gyuszi tovább
menne, és velük is megszakíta
ná a kapcsolatot. Előttem min
dig titkolództak. Csak általá
nosságokat mondtak. Jól 
vannak a gyerekek, szépen nő
nek, meg hasonlókat

Nem értem a volt férjemet, 
miért tiltotta a gyerekeknek, 
hogy velem kapcsolatot tartsa
nak? Állítólag sohase beszélt 
az anyjukról, soha egy fényké
pet se mutatott. Amikor tíz éve 
a kislányom itt élt egy évig 
Svájcban, nekem nem mondták 
meg, nehogy találkozzunk...

Nagyon szomorú volt az 
életem. Reggeltől estig dolgoz
tam, hogy a megkezdett ház
építést be tudjam fejezni, csak 
a tanulóimmal vigasztalódhat
tam. Aztán ők is végeztek és 
én, aki mindig családban éltem, 
teljesen egyedül maradtam. 
Később szerencsére megismer-

Egy anya...
kedtem Dénessel, a férjemmel. 
Amikor összeházasodtunk, 
harminchét éves voltam. Na
gyon akartunk egy közös gye
reket. Két évvel később meg
született Tomika. Sokan kér
dezték azóta, hogy nehéz-e 
ilyen korban szülni. Nem volt 
nehéz! Most, ötven év körül, 
nehezebb nevelni, vigyázva, 
hogy el ne kényeztessük...

Zamárdiban állandóan a 
nyugati kocsikat lestem, hátha 
valamelyikben felfedezem a 
gyerekeimet. Biztos voltam 
benne, hogy megismerem őket, 
akármennyit változtak. És ami
kor — életem egyik legbol
dogabb napján — 1984. május 
23-án felhívott Siófokról a lá
nyom, hogy itt van a rokonok
nál, reggel rögtön kocsiba ül
tünk, mentünk érte. Megismer
tem. Tizenhat év telt el, amíg 
nem láttuk egymást, de ebben a 
felnőtt nőben is megláttam az 
én szép kis Zsuzsikámat. Ennyi 
év után visszakaptam a gyere
keimet és egyszerre nagymama 
is lettem. Hat unokám van. 
Nem lehet elmondani ezt a bol
dogságot...

Szerettem volna, ha a lá
nyom itthon marad és Sanyi 
fiam is hazajön. „Tudod, Anyu, 
ez már nem megy. Én nem is
merem a magyar írókat, a törté
nelmet, az országot, semmit. 
Kaliforniában nőttem fel, én 
odavaló vagyok. Nekem az az 
otthonom, bármennyire is sze
retnék veled lenni” — mondta 
a lányom és én megértettem. 
A gyerekek nagyon hívtak, 
hogy menjünk ki meglátogatni 
őket Los Angelesbe. Az is el
jött. Nyolcvanöt nyarán ültünk 

repülőre, hogy végre láthassam 
a kisfiámat és az unokákat 
A kisfiam két fejjel lett maga
sabb, mint én. Mérnökként dol
gozik egy üzemben és három 
szép gyermeke van. Az első na
pokban csak simogattam be; 
céztem őket. Mert beszélni 
nem tudtunk. Aztán az egyik 
kimondta, hogy „mama”, és a 
többi is pillanatok alatt megta
nulta. Most itt, Szekszárdon, is 
sokat beszélgetünk a lányom 
gyerekeivel, ők angolul, én 
magyarul, de megértjük egy
mást. Köszönni, köszönömöt 
mondani, már magyarul is tud
nak. Teljesült az* a vágyam is. 
hogy ott lehessek a kislányom 
esküvőjén. Sőt, a menyasszo
nyi ruhát is én varrtam, kint 
Los Angelesben. Most pedig itt 
vannak. Itt, a szekszárdi laká
sunkban játszanak. A legkisebb 
még négykézláb mászva, a na
gyobbak Tomikámmal együtt, 
aki tulajdonképpen nagybáty' 
juk, és itt a lányom is, a férjével 
együtt .'

Soha nem voltam hajlandó 
külföldre utazni. A férjem hiá
ba akart nyaralni vinni, kirán
dulni, mindig azt mondtam, ak
kor megyek először külföldre, 
ha a gyermekeimet látogatha
tom meg. Ez a kívánságom is 
teljesült. Már kétszer ültem re
pülőre, hogy láthassam őket. És 
most is, ha három’ hét múlva 
hazautaznak, Amszterdamig 
velük megyek. Karácsonykor 
pedig — ha sikerül — újra 
együtt leszünk.

Ne nézzen így rám, nem sí
rok, csak boldog vagyok!

Elmondta1 
Hajdú Dénesné 

szekszárdi lakó®



Egy ezüst, ami lehetett volna arany is

Erős a szélesedő paksi piramis csúcsán
Labdarúgó NB II

A Csepel és az Oroszlány biztosít?
Két kieső még kerestetik

Erős Lajos, a paksi SE válo
gatott öklözője, a torinói — 
számára bemutatkozó —, Eu- 
rópa-bajnokságon mindjárt az 
első körben kiesett. Ha valaki 
akkor, két évvel ezelőtt azt 
mondja neki, hogy indul majd a 
szöuli olimpián, a következő 
Európa-bajnokságon pedig már 
az aranyéremért léphet kötelek 
közé, Erős minden bizonnyal a 
„De szép is lenne” kezdető 
mondattal nyugtázta volna a jö
vendölést. íme, az akkor még 
álomszépnek tetsző lehetőség 
valósággá vált. A 25. szüle
tésnapját éppen Athénban ün
neplő bokszoló relikviákkal, 
érmekkel teli vitrinjében ott 
csillog az EB-ezüst

.Erős tekintete azonban közei 
sem olyan csillogó, mint az 
éremé. Ha az ő kezét repítette 
volna magasba a mérkőzésve
zető, minden bizonnyal le tud
ná győzni a nehézatlétákon 
egy-egy világverseny után erőt 
vevő elcsigázottságot. Három 
ezüstérmesünk közül ugyanis 
csak neki állt igazán a zászló a 
fináléban, Isaszegi és Váradi 
meccse már jóval előbb elment, 
Erős pedig... Abban a fergete
ges harmadik menetben egy al
kalommal meg is rendítette az 
NDK-s fiút, de a pontozóknál a 
sok szurka-piszka volt a fonto
sabb. Csupán egy fehér ruhás 
látta úgy, hogy ez a harmadik 
az ő javára döntötte el az addigi 
vitás kérdéseket Ha nem lett

„Egy NDK-belit jobban meg kell verni”

volna karnyújtásnyi közelség
ben a nagy siker, akkor talán 
tudna felszabadultabban örülni, 
mosolyogva válaszolni a ripor
terek kérdésére. Ezekből, per
sze, jócskán akad, mert — a 
görög fővárosból való hazaér
kezése után — igencsak meg
növekedett a honi sajtó érdek
lődése iránta. Kérdezik hobbi
járól, a pezsgő magyar politiká
ról, és még arról is — bizonyos 
jólértesültek súgása alapján —, 
hogy kacérkodik-e a profivá 
válás gondolatával. Válaszol- 
gat is bökszolókra általában 
nem jellemző bőséggel, és 
visszapörgeti — ki tudja már 
hányadszor — a mérkőzése 
képzeletbeli filmjét. Athénban 
még úgy nyilatkozott, hogy az 
első két menet elment, amit 
már jobb harmadik menettel 
nem lehetett visszahozni. Ez 

akkor túlon-túl objektivitásra 
törekvő értékítéletnek túrit, hi
szen az első menet valóban 
egymás kóstolgatásával telt el.

— Igen, valójában csak a 
második menet ment el. Lange 
végig annyira zártan védeke
zett, hogy felőrlését siettetve 
görcsössé vált a mozgásom és 
bensőm iá. Ekkor kaptam az 
egyeneseket és csapottakat. 
Ezeknek tulajdonképpen sem
mi utóhatása nem volt, de a 
pontozók számára látványosak, 
tiszták voltak, mert a német 
kintről ütött A harmadik me
netben egyébként nemcsak 
egyszer ,,volt meg” Lange, lát
tam, éreztem, hogy szétesett, 
hiszen dulakodva, rám támasz
kodva várta a gongot Ezért 
emeltem magasba kezem, ezt 
sugallta nagy fölényem, de a 
pontozók többsége nem ezt lát
hatta kintről. Nem érzékelhet
ték, mert csak az az egy — va
lójában nem egy nagy — ütés 
maradt meg bennük. Hiába, 
egy NDK-st még egyértelműb
ben le kell győzni.

Kétségtelen, hogy a ring vi
lágában, annak, kit és mikor 
hoznak ki győztesnek, szerepe 
van a sportdiplomácia erejének 
is. Igaz, a bolgár és az NDK-s 
aranyak hátterében nem az áll, 
hogy jóval nagyobb szerepet 
játszanak tisztségviselőik az 
Európai Ökölvívó Szövetség
ben, mint a magyarok. Nem er

ről van szó, hanem arról, hogy 
amikor éles és meleg a helyzet, 
akkor azért a derék pontozó 
óhatatlanul orientálódik. S 
amikor Erős Lajos azt mondja, 
hogy egy NDK-belit tisztán 
meg kell verni, igaza van.

A paksi szakosztály háza tá
ján azonban az ezüst csillogá
sát nem töri meg semmi. A ha
zai boksz fellegvárában a pira
mis csúcsára került ez az EB- 
ezüst. Mint az általuk hőn 
óhajtott nemzetközi szint szim
bóluma. De ez a piramis, akár
csak az egyiptomiak, lefelé — 
a magyar boksz számára örven
detesen — szélesedik. Erős 
után Bognár következik, aki 
EB-újoncként helytállt

Közvetlen mögötte Kalo
csai, Lednecki, Nagy, akinek 
neve ott szerepel Papp László 
noteszében, s akik ugrásra ké
szen várják a válogatottba ke
rülést

S akkor még nem is szóltunk 
a honi utánpótlás talán legte
hetségesebbjéről, Petrovicsról 
(e sorok írásakor az Itália Ku
pán már bronzérmes), és arról a 
nyüzsgésről, ami — az orszá
gos helyzetképnek ellentmond
va — a 13-14 éves korosztályt 
jellemzi.

A háttérben azonban nem az 
atomerőmű anyagi erejéről van 
szó. A felsorolt nevek ugyanis 
— egy kivételtől eltekintve — 
mind saját nevelésű fiatalok.

Csepel—Dorog. Nagy való
színűseggel, öt év elteltével új
ra lesz élvonalbeli csapata a 
vasgyáriaknak A középme
zőny biztos tagjának számító 
Dorog maximum megnehezít
heti Rixerék dolgát, de pontot 
nem szerez. Tippünk: 1

Oroszlány—ESMTK. Az
újonc létükre a bravúros máso
dik helyen álló hazaiaknak már 
nehezebb lesz bekaszírozniuk 
az osztályozóra feljogosító há
rom pontot, mint a listavezető
nek. Még akkor is, ha odahaza 
játszanak. Az egykori, ma már 
öregfiúknak számító fradisták 
(Murai, Pogány, Takács) min
dent megtesznek azért, hogy 
megmentsék az ESMTK-t a ki
eséstől. Tippünk: 1 x

Komló—Tapolca. A hazaiak 
formán kívül vannak, így a lel
kes tapocaiaknak — akik

NB n Nyugati csoport
1. Csepel 29 17 3 2 7 49—31 59
2. Oroszlány 29 12 10 3 4 32—26 59
3. N.kanizsa 29 16 4 2 7 51—32 58
4. Komló 29 10 8 4 r 35—30 50
5. BVSC 29 12 4 6 7 33—29 50
6. B. Volán 29 13 3 2 11 43—35 47
7. Mohács 29 11 1 8 9 34—29 43
8. Sopron 29 9 7 2 11 37-40 43
9. Keszthely 29 9 7 1 12 26—27 42

10. Dorog * 29 8 4 9 8 40—39 41
11. Szekszárd 29 9 3 4 13 30—41 37
12. Rákóczi FC 29 9 2 4 14 33—35 35
13. ESMTK 29 8 3 5 13 36—45 . 35
14. III. Kér. TTVE 29 9 3 2 15 26—40 35
15. Tapolca 29 8 2 6 13 29—34 34
16. Csurgó 29 7 1 5 16 27—48 28

Szombat:
Kosárlabda: Diákolimpia országos dön

tője Pakson az Atomerőmű SE és az ESZI 
sportcsarnokában. Kezdés: 8.30 és 9 óra.

Labdarúgó NB I: Bp. Honvéd—MTK- 
VM, Veszprém—-Ferencváros, Dunaújvá
ros—Rába r ETO, Haladás—Békéscsaba, 
UJDózsa—PMSC, Vác—Tatabánya, Sió
fok—Videoton, Vasas—ZTE.

Vasárnap: 

egyébként nagyon későn haj
ráznak — van reményük arra, 
hogy a nem is olyan régen még 
dobogóról ábrándozó Komlón 
szerezzék meg a bentmaradás- 
hoz szükséges pontokat Tip
pünk: x

Csurgó—Nagykanizsa.
Többgólos vendégsiker várha
tó, és utána majd kíváncsian ül
hetnek a tévé-rádió mellé a ka
nizsai szurkolók: hátha a Cse
pel vagy Oroszlány mégis 
megbotlott Tippünk: 2

Rákóczi—Volán. Mivel a 
közlekedésiek számára már ér
dektelen a bajnokság, a hazaiak 
reménykedhetnek, hogy jövőre 
is az NB II-ben játszhatnak.

További mérkőzések. .Szek
szárd—Mohács, . Keszthely— 
Sopron, BVSC—Hl. Kér. 
TTVE. (Kezdés 17 (kakor.)

Sportműsor
Kosárlabda: folytatódik Pakson a diáko

limpia országos döntője. Kezdés: 8.30.
Labdarúgó NB JII.»Dráva csoport: Atom

erőmű SE—Dunaföldvár, Bonynád—Paksi 
ŽE, Dombóvári Vasas—Marcali, Kaposvári 

honvéd—DVMSE (szombaton játszik), Boclárlcllo—-Szigetvár, MÁV NTE<Siklós, 
Sellye—Nagykanizsai Volán Dózsa (szom
baton ^játszik), Bóly—Mázaszászvár. Kéz-
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... és a lánya
Engem úgy hívnak, hogy 

Horváth Zsuzsanna, de ezt már 
csak én tudom. A barátok, az 
ismerősök, mindenki azt mond
ja, Rofloc Susanna, meg anyu
kám tudja. Neki most is Zsuzsi
ka vagyok, pedig nagyobbra 
nőttem, mint ő. Van féljem és 
“árom szép gyerekem: Michael 
"égy-, Crystal kétéves, Aman
da pedig tíz hónapos. Kalifor
niában egy kétemeletes saját 
házban lakunk. Itt úgy mond
ják, sorház, mert mindegyik 
egyforma. Eladtuk a régi ná- 
*am, a férjemnek is volt pénz 
és vettük. Már csak a részlet 
van vissza, nyolcszáz dollár 
minden hónapban. A férjem 
Jgazi kaliforniai. Ott született 
L)s Angelesben. De a szülei 
nem. Mexikói spanyolok és kí
naiak voltak a régiek. Sokszor 
"evet rajtam, hogy én nem va
gyok igazi amerikai. Pedig a 
beszédemen nem veszik észre, 
'-sak itt veszik észre, ha ma
gyarul beszélek, hogy nem 
"undig jó, amit mondok...

Magyarországra nem na
gyon emlékeztem. Csak a ház- 
r"> amiben laktünk. Amikor 
először megint jöttem ide, a há-. 

megismertem. Most is ott 
^an. Meg a tóra, a nagy vízre, a 
Balatonra is talán emlékeztem, 
"e lehet, hogy csak az apukám 
{"eséiből gondolom, hogy em- 
*ekeztem. Sokat mesélt, csak az 
?"yukámról nem mesélt soha, 
yem mutatott fényképet sem. 
I " már universytet-re (főisko- 
I ) jártam és nem tudtam, mi
yen az anyukám.

>. Nem, azt se mondom, hogy 
"•ányzott. Nekem soha nem 
olt — mióta emlékeztem — 

?"yukám, nem is tudtam, mi- 
yen az, ha valakinek van. Csak 
"'est, hogy megint lett.
erJi a 32 oldalkocsis motorra 
'"lékszem. Azzal mentünk.

Ketten ültünk a,Sanyikával az 
oldalkocsiban. O akkor nyolc
éves volt, én hat múlottam. Hat 
és fél. Aztán a tengerparton 
laktunk, sátorban. Apukám el
adta a motort, abból yett sátrat, 
meg gumicsónakot És arra na
gyon emlékszem. Gumicsó
nakkal mentünk éjszaka a ten
geren. Nagyon hideg volt és 
nagyon fáztam,. A víz meg 
mozgott, hánynom is kellett 
Belement minden a tengerbe. 
Aztán reggel kiértünk a partra, 
ott emberek voltak, meg rend
őrök is. Adtak egy takarót 
hogy ne fázzak Utána táborba 
voltunk. Ott jártunk iskolába is. 
Később mindig másik iskolába, 
ahol apukám munkát talált 
Már nem emlékszem. De olasz-

ban és Németországban is biz- osztályos iskolát végeztünk, 
tos tudom, hogy voltam iskolá- ,r
ba. Erről apukám nem beszélt egyetemre és mérnöknek ta- 
soha. Meg másról se. Magyar- nult. Én amikor végeztem, egy 
országról se szabadott beszélni. ' 
Az esküvőmre se jött el, mert 
ott volt az anyukám. Talán há
rom évig voltunk még Európá
ban, és akkor mentünk repülő
vel Pensylvániába. Bennünket 
apukánk beadott egy angol-ma
gyar iskolába, ahol ott kellett 
maradni éjszakára is. Egész 
nap ott laktunk. 0 meg, munkát 
keresett. Csak leveleztünk. 
Amikor itt Kaliforniában már 
volt lakása, munkája meg autó
ja, akkor küldött repülőjegyet 
és mi is elmentünk hozzá.

De erre sem nagyon emlék
szem. Nem tudom, olyan rossz, 
volt, azért nem, vagy másért? 
Anyu azt mondja, mert nézte az 
akkori képeinket, hogy nagyon 
vékony voltam. De nem emlék
szem. Los Angelesben tizenkét

Sanyi előbb lett kész, elment 

évig Svájcban laktam. Az isko
lában három évig, az utolsó 
osztályokban tanultunk néme
tül. Az iskola megszervezte, 
hogy elmehettünk Svájcba, on
nan pedig svájci gyerekek jöt
tek a helyünkre angolt tanulni. 
Akinek jól ment a nyelv, azt el
küldték. Kellett fizetni, de nem 
sokat. Egy családnál laktam. 
A néninek négy gyereke volt, 
egyedül nevelte őket, sokat ki
rándultunk, az autóján elvitt 
mindenhova. Hét közben meg 
iskolába jártam. Mindent tanul
tuk, kémiát, meg matematikát, 
meg történelmet, csak néme
tül. >.

Amikor visszamentem Ame
rikába, Northridge-be jártam a 
Calif. State Universyty-re. En
nek harminc egyeteme volt 

Amerikában, Northridge-ben, 
és hogy is mondják magyarul, 
fiziotherapy, szóval ilyen toma, 
gyógyítás, igen az, az, gyógy
tornásznak tanultam. De nehe
zen ment. Dolgoztam mellette. 
Akkor már nem laktam az apu
kámnál. A barátnőmmel bérel
tünk egy lakást. Később vettem 
házat. Éjféltől reggelig dolgoz
tam egy kórházban, amikor ha
zamentem, egy kicsit aludtam, 
délután pedig bejártam az uni
versyty-re. Nehéz volt nem 
minden évet végeztem egy év 
alatt. Ha kevesebbet mentem 
tanulni, akkor a vizsga nem 
volt jó, és újra kellett. A kór
házban is sok a munka, anyu 
tudja, mi voltam, ilyen beteg
felvevő. Amikor jött egy beteg 
és tudtam, mi a baja, a lába fáj, 
vagy a feje, a computerbe írtam 
és az elosztotta, nogy melyik 
ágyba kerüljön. Tizenkét dol
lárt kerestem óránként de ab
ból lejön az adó és a lakásért is 
négyszáz dollárt kellett fizetni 
havonta. Meg a villany, a fűtés, 
az ennivaló, épp, hogy elég 
volt...

A férjemmel is a kórházban 
ismerkedtünk meg. 0 mentő
vezető. Nekünk elég jó így az 
élet. Most az új házban van 
négy hálószoba, három fürdő, 
meg nappali, meg konyha, még 
kétautós garázs, szóval elég jó. 
Mi úgy középen élünk, nem na
gyon jó a fizetésünk, de nem is 
kevés az élethez. Tudja, nálunk 
van, aki az utcán újsággal taka
rózik, és van, aki kastélyban la
kik. Munkanélküliség nincs, 
csak 6—7 százalék. Az nem 
sok, aki akar, az talál munkát, 
mégis sokan laknak a parkok
ban meg a vasútállomásokon. 
Ilyen bolti tolókosárban, ami itt 
is van a Skálában, abban tolják 
a ruhájukat meg a kenyeret, és 
úgy élnek...

Nálunk nyáron nagy a me
leg. Száztíz fokra felmegy 
(Fahrenheint fok, kb. 45 cel
sius), télen meg lemegy hat

vanra is, amikor nagyon hideg 
van. Olyankor sokat esik az 
eső. Hó az nincs, csak a nagy 
hegyekben. Ott van a tenger tő
lünk húsz percre autóval. 
A magyarok azt mondják, 
Csendes-óceán, pedig az nem 
csendes, mindig hullámzik. 
A Balaton az csendes, azon 
nincs hullám. Amikor az anyu- 
kámék ott voltak nálunk, sok
szor kirándultunk a tengerhez, 
meg mindenhova.

A barátaink azt mondták, 
hogy bennem sok anyukám 
van. Épp úgy beszélek, meg 
elolkodok, mint az anyu- 

. Lehet hogy igaz, mert 
még ruhákba is olyanokba sze
retek járni, amilyen neki is tet
szik. Sokszor mond valamit, és 
én is pont azt gondolom, még 
ebben is egyezünk. Pedig iga
zán sohasem lehetett az anyu
kám, csak amikor nagyon kicsi 
voltam. Amióta elmentünk, ne
ki nem volt lánya, nekem meg 
nem volt anyukám. És akkor 
egyszerre csak lett Már amikor 
Svájcba voltam, ott mondta az 
egyik nagynénim, aki kijött 
hozzám Magyarországról, 
hogy van egy hétéves testvé
rem, de az anyukámról ő se be
szélt

Amikor megint összetalál
koztunk, úgy éreztem, hogy 
nem is az anyukám, hanem egy 
nagyon jó barátnőm. Mi sohase 
veszekedtünk. 0 mindenben 
megért és mindent meg tudok 
vele beszélni. Ez nagyon jó. 
Egyszerre lett anyukám, egy jó 
barátnőm és a gyerekeknek is 
nagymama, akit nagyon szeret
nek, és ő is nagyon szereti 
mindet. Ennek nagyon örülök. 
Meg annak is, ha karácsonykor 
kijönnek. Mert jó itt, de haza 
kell mennem. Az lenne a leg
jobb, ha mindig együtt lehet
nénk...

A kettős monológot lejegyez
te:

Tamási János



Köszöntjük

MARGIT
nevű kedves olvasóinkat

A Margit a Margaréta 
név magyar — és német 
nyelvterületen is használa
tos — alakja. (A Margaréta 
görög eredetű név, jelentése: 
gyöngy.)

Védőszentjei:
Árpádházi Szent Margit, 

IV. Béla királyunk leánya, 
domonkos apáca, aki a mar
gitszigeti — a szigetet akko
riban Nyulak szigetének 
hívták — kolostorban élt 
alázatos szolgálatban, imád
kozva, testét sanyargatva és 
áldozatát a tatároktól még 
mindig fenyegetett nemze
téért ajánlva fel, 1270-ben 
halt meg. Szent, Margareta, 
Skócia királynéja, Szent Ist
ván királyunk unokája, pél
daszerű családanya és orszá
gának jótevője, a szegények 
gyámolítója, a vallási élet 
buzgó és céltudatos ápolója, 
1093-ban halt meg.

A Nap tóit 3.47 órakor 
nyugszik: 19.40 órakor

A Hold kél; 1043 órakor 
nyugszik: 2331 órakor

Vásárok:
Szombat
Országos állatvásár: Pécs
Országos állat- és kirako

dóvásár Bátaszék, Szentlő- 
rinc, Törökszentmiklós, 
Zomba .

Autóvásár: Bátaszék,
Makó, Pécs, Siófok

Lottó-nyeremények
A Sportfogadási és Lottói

gazgatóság tájékoztatása sze
rint a 23. játékhéten 5 találatos 
szelvény nem volt A nyere
ményilleték levonása után a 
nyeremények a következők:

a 4-esekre egyenként 
286 958 forintot;

a 3-asokra 1428 forintot;

Ünnepi könyvhét 
Dunaföldváron

Már hetekkel ezelőtt meg
kezdte hazánk a tömegkommu
nikációs eszközök bevonásával 
a felkészülést áz ünnepi könyv
hétre.

A jeles hét első napján siet
tem, hogy belevessem magam 
az eddigieknél többet ígérő 
könyváradatba.

Nem kis csalódással vettem 
tudomásul, hogy városunk 
egyetlen könyvesboltja ajtaján 
a becsalogató plakátok helyett 
egy kis diszkrét tábla fityeg:

LELTÁR MIATT ZÁRVA!
Ez vicc — gondoltam elsőre.
Nem vicc volt. A tábla 

ugyanis egész héten át díszlett 
az üzlet ajtaján.

Megdöbbenve kellett tudo
másul vennem, hogy egy orszá
gosan meghirdetett nemes 
program hogyan reked kátyú
ba, a kisvárosi nyárspolgárság 
hozzá nem állásával.

Nem kérem az illetékesek 
magyarázkodását, hisz erre 
nem lehet magyarázat!

Borzavári István 
alakulkó MDF, Dunaföldvár

a 2-esekre pedig 41 forintot 
fizetnek;

A közölt adatok nem végle
gesek, a nyertes szelvények el
lenőrzése még folyamatban 
van.

Emlékeztetőül a nyerőszá
mok:

2,15,64,67,69,

— A Balatonon az előnyári 
menetrend lépett életbe.

Szántódról: 6.40 — 21.20- 
ig, Tihanyból: 6.20 — 21.00-ig 
40 percenként indul az átkelő
hajó. Közlekednek a személy
hajók Siófok — Füred — Ti
hany, illetve Badacsony és Fo
nyód, valamint Tihany és Bala- 
tonföldvár között.

— Makovecz Imre munká
ságát bemutató tárlat nyűt Za
laegerszegen. Az Ybl-díjas épí
tész által tervezett legszebb 
épületekkel színes fotókon is
merkedhetnek meg az érdeklő
dők.

— Június 12-én tartja 
évadzáró értekezletét a Pécsi 
Szimfonikus Zenekar.

— A Pécsi Szimfonikus Ze
nekar június 13-án Kölnbe uta
zik egyhetes vendégszereplés
re.

— A Gregorián előadás
mód a legújabb kutatások alap
ján címmel rendezvénysoroza
tot tartanak június 12—16-ig 
kórusvezetők részére Szekszár
don, a Művészetek Házában. 
A kurzust az Ausztriában élő 
Béres György vezeti.

Ha egy gésa 
fecsegni kezd...

Sok jen jött...
Máris támadások középpontjá

ba került az új japán kormány. Unó 
Szószukéról egy gésa leleplező 
vallomása jelent meg. A miniszter
elnök állítólag kétmillió jenért vá
sárolta meg a 36 éves nő kegyeit... 
A kabinet négy új tagját azzal vá
dolják, hogy politikai adományo
kat fogadtak el a Recruit cégtől. 
A miniszterek ezzel kapcsolatban 
elmondták, hogy az adományokat 
már jóval a vesztegetési botrány 
előtt kapták. A Szocialista Párt el
nöke a kormány lemondását, a par
lament feloszlatását és általános 
választások kiírását követelte.

Orvosi ügyelet
Szekszárd péntek este 18 órától 

hétfő reggel 8 óráig. Felnőtt dr. Szent- 
gáli Gyula u. 2. telefon: 16-828

Gyermek és fogászati ügyeletek: 
Mártírok tere 16. telefon: 16-157

Kaposvári városi ügyelet pénteken 
17 órától hétfő reggel 7 óráig, felnőtt, 
gyermek és fogászati ügyelet címe: Ka
posvár, ügyeleti központ, Ezredév utca 
13. telefon: 11-005

Székesfehérvár, központi ügyelet, 
felnőtt szombat-vasárnap 7-19 óráig, 
cím: Benke Ferenc utca 25.

Fogászati ügyelet szombat-vasár
nap 7-19 óráig, címe: Engels Frigyes 
utca 2.

Pécs. Felnőtt és fogászati ügyelet 
este 7-től reggel 7-ig a Lánc utcai ren- 
delfintézetben. Gyermekorvosi ügyelet 
a Gyermekklinikán.

— Pro Cultura Hungarica 
emlékéremmel tüntette ki a 
Művelődési Minisztérium 
Gönter Samtlebét. A dortmundi 
főpolgármester a két ország kö
zötti kulturális kapcsolatok fej
lesztéséért kapta az elismerést.

Napesernyő

avagy változékony az időjárás s gyakran esik is.
fotó: czakó

Koncert helyett káromkodás

Lecsúsztak a Bikiniről Palicson
Hiába várta csaknem ezer 

fiatal a vajdasági Palicson a Bi
kini együttest. Fél órával a kon
cert előtt közölték, hogy le
mondják a fellépést — ezt állít
ja csütörtöki sajtónyilatkozatá
ban a helyi rendezőszervezet. 
A rendezők most panaszt tesz
nek az Országos Rendező Iroda 
ellen a budapesti Művelődési 
Minisztériumnál.

A Centar nevű iroda illeté
kese elmondta, hogy hasonlóan 
jártak az Eddával, azután Szi- 
kora Róberttel, s legutóbb a 
Napóleon Boulevard együttes
sel is. Az ORI-val előbb sze
mélyesen próbálták megkötni a 

szerződéseket az ígért tur
nékról, majd telexen tudták 
visszaigazoltatni a fellépése
ket, a magyar popzenészek 
azonban tévéfelvételre hivat
kozva lemondták a koncertet 
— panaszolja az illetékes veze
tő.

A mintegy ezer fiatal először 
nem akarta elhinni Palicson, 
hogy nem jönnek a magyar ze
nészek. Azután fütyültek, ká
romkodtak és szétszéledtek. 
A közönségnek a szervezők óta 
csak azt mondják: legközelebb 
Samantha Fox jön. Nagyobb 
kockázatot vele sem vállalná
nak, mint a Bikinivel.
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Szombat

Kossuth Rádió
8.30: Családi tükör. 9.05: Ismét—a javá

ból! 10.45: A Rádió Kabsrészínpada. 12.30: 
Kontinensek, szántóföldek. Magazin a világ 
mezőgazdaaágáróL 13.00: Klasszikusok déli- 
dőbcn. 13.49: Énekeljünk együtt! 14.10: 
Ipargazdák. 14.20: Mindennapi irodalmunk. 
14.50: A Liszt Ferenc Kamarakórus énekel. 
15.00: A világlíra gyöngyszemei —A. Mao- 
leish. 15.10: Új Zenei Újság 16.00:168 én. 
18.00: Népdalok, virágénekek — Béres Fe
renc énekei 18.45: Lapszemle. 19.15: Alma 
és fája. Németh László és Németh Msgda le
velezése 20.15: Híres előadóművészek szo
náta-felvételeiből. 21.00: Zeneszerzők a mik
rofon előtt. 21.45: „Hajszálgyökerek” 110' 
éve született Szabó Dezső. 22.10: Sporthíra
dó. 22.25: Európa hangversenyterniábőL 
23.44: Magyar sanzon.

Petőfi Rádió
7.25: A Szabadegyházak Tanácsa tagegy

házainak vallásos félórája. 8.08: Színes népi 
muzsika. 8.50: Külpolitikai figyelő. 9.05: 
Rádiójáték-Szín. 10.00: Júniusi tudományos 
mozaik. 10.30: A Mecseki Szénbányák Kon
cert fúvószenekara játazik. 11.05: Könnyűze
ne. 12.10: Jó ebédhez szól a nóta. 13.05: Da
ráló. 13.35: Hangok és visszhangok. 14.00— 
16.55: Magunkat ajánljuk. 17.05: 60 dsl a 
hatvanaa évekből. 17.45: Körkapcsolás lab
darúgó-mérkőzésekről, a vízilabda bajnok
ság elődöntőjéről és a vitorlás repülő hollan
di Európa-bajnokságróL 19.05: Nótaest. 
20.02: Rip van Winkle—Planquette operett
jének rádióváltozata két részben. 22.17: 
Konca Zsuzsa és a Fonográf együttes 1973 és 
1984 közön készült felvételei 2252: Pharo- 
ah Sanden és dzseaszegyüttese játazik. 
23.10: Sporthírek. 23.15—0.14: Akit érde
kei

Bartók Rádió
8.19: Francia orgonaművészek felvételé

ből. 9.05: Bach: A-dúr szonáta BWV.1015. 
9.18: Emlékezetes előadások a Magyar Álla
mi Operaházban. Monteverdi: Popra megko
ronázása. 10.30: Slágerlista. 11.00: Hangfel
vételek felsőfokon. Itzhak Perlman hegedűi 
1215: Schubert: Pisztrángötös. 13.05: Kí
vánságműsor szombaton. 14.05: Open-mű- 
vészlcmezek. 15.05: Lemezbörze helyett 
A Climax Blues Band felvételei. 16.00: Ka
marazene-hangverseny a 22-es stúdióban, 
kb. 17.00: Klasszikus kórusmuzsika. 17.20: 
A Magyar Hanglemezgyártó Vállalat díj
nyertes lemezéből. 18.22 Kari Ridderbusch 
operaáriákat énekei 18.42 Preludium a ki
lencedik évtizedhez. 19.05: Mindennapi iro
dalmunk. 19.35: Zenekari muzsika. 20.15: 

Rádiószínház — Demetrius Szomorújáték. 
1—2. rész. 23.23: Purcell: Sinfonie a TUndér- 
királynő IV. fdvonásához.

TVl
8.15: Tévétoma gyerekeknek. 8.20: Én is 

voltam gyerek II. Bodrogi öcsi—azaz Gyu
la. 9.00: Képújság 9.05: A klinika. NSZK té- 
véfilmsarozaL 9.50: Szlovák nyelvű ifjúsági 
magazin. 10.20: Az emberi test Angol rövid
filmsorozat 10.45: Hol-mi7 Ijfúsági maga
zin. 11.45: Képújság. 13.45: Betűreklám. 
13.50: Műaarajánlat 13.55: Tenisz, francia 
nemzetközi bajnokság Férfi páros, n& egyes 
— döntőt. 16.40: XDC Veszprémi Tévétalál
kozó. Színházi buli I-II. rész. 18.05: Mozgó 
Képét. A MOKÉP filmajánlata. 18.25: Jogi 
esetek. 19.10: Esti mese 19.20: Reklám. 
19.25: Közlemények, műsorajánlat 19.30: 
Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Semmelweis 
Ignác — az anyák megmentője. Tévéfilm. 
21.15: Hírek.

TV2
14.00: Képújság. 14.15: TV2 15.00: 

XIX. Veszprémi Tévétalálkozó. G. Dénes 
György — Zsüti — szerzői estje. 16.38: 
TV2 17.15: Mdyiket a három közül? Játé
kos vetélkedő Egri János műsora. 17.45: 
TV2 18.00: Telesport. 18.45: Gyerekeknek! 
19.00: TJ. Hooker Amerikai bűnügyi tévé
filmsorozat 19.46: TV2 20.00: Panoráma. 
21.00: Híradó 2 21.30: Mdyiket a három kö- 
züL 2200: Tdesport 23.00: Rockstúdió. 
2240: TV2 Napzárta.

Sky Channel
6.30: A repülő Kiwi. Kalandfilmsorozat 

7.00: The Nescafe UK Top 50. Brit slágerlis
ta. 8.00: Gyermekműsor rajzfilmekké. 
1200: Sportmagazin. 13.00: Pankráció. 
14.00: Malachi menedéke. Brit film. 16.00: 
Majmok bolygója. Sd-fi filmsorozat 17.00: 
Nescafe UK 18.00: Eurosport 01.30: Lands
cape Channel.

Super Channel
7.00: Gyermekműsor rajzfilmekkel. 

11.00: Egyveleg. 12.00: Turistamagazin. 
1230: Egyvdeg. 13.00: Hollywood belülről. 
13.30: Egyvdeg. 14.00: Nagy Völgy. Wes
temsorozat 15.00: Lányok a magasban. Víg
játéksorozat 16.00: Élve vagy holtan. Wes
temsorozat 16.30: Egyvdeg. 17.00: Dick 
Turpin. Kalandfilmsorozat 17.30: Coca-Co
la Eurochart. 18.30: Amerikai profi kosárlab
da. 19.30: Divatkörkép. 19.55: Időjárás. 
20.00: Egymásnak teremtve. Filmdráma. 
21.55: Időjárás. 2200: Szürkületi zóna. Hát
borzongató történetek. 2255: Nemzetközi 
hírmagazin. 23.25: Időjárás. 23.30: Eső. 
Amerikú film. kb. 00.30: Egyvdeg.

SATI
6.00 Jó reggelt a SATl-gyel! 9.00: Hírek, 

idójáríc. 9.05: Tévébolt. 9.30: Gazdasági fó
rum. 10.00: Hírek, időjárís. 10.05: A Walto 
nők. Filmsorozat. 10.50: Pénzügyi tanács
adó. 11.00: Hírek, időjárás. 11.05: Folytassa 
nővér! Angol filmvígjáték. 12.35: A fiák eres 
dala. Német szerdmesfilm. 14.00: Horosz
kóp, miísorelőwtes. 14.05: A Flinstone csa
lád. 14.30: Mister Ed. Amerikai vígjátékso
rozat. 14.55: Az aranylövés. 15.05: A Walto
nok. 15.50: ötletek állatbarátoknak. 16.00: 
Tévébolt. 16.25: Az aranylövés. 16.35: Bo
nanza. Amerikai westemsorozat 17.25: Uta
zási ötletek. 17.35: Hírek, időjárás. 17.45: 
Műsorelőzetes. 17.50: A Colbyk birodalma. 
18.45: Híradó. 19.00: Újdonságok videósok
nak. 19.30: MacGyvcz Amerikai bűnügyi so
rozat 20.25: Időjárás. 20.30: Maszk és pisz
tolyok. Amerikai bűnügyi sorozat 21.25: 
Sporthírek. 21.30: Chisum. Amerikai wes- 
temfilm. 23.25: Hírek, sport, időjárás. 23.35: 
A légy. Amerikai sd-fi.'01.05: Műsorelőze
tes.

TVS
1200: Thalassa. 1250: Jazz off. 13.00: 

Tv-híradó. 13.15: Kertéazkedűknek. 13.30: 
Könyvmagyarázó. 14.00: Roland Garros te
niszverseny. 17.55: Hírek, időjárás. 18.00: 
Roland Garros teniszverseny. 19.00: Világút
levél. 20.15: Business News. 21.20: Éjszakai 
rakomány. 2200: Tv-híradó. 22.30: Időjárás. 
2235: Meséljen! 23.40: Hűtőrács. 00.30: 
Hiányjelek. 00.45: Műsorzárás.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.40: Műsorismertetés. 8.45: 

Hírek. 8.50: Tv-naptár. 9.00: Válogatás az 
oktatási programból. 10.30: Hírek 10.35: El
mulasztották — nézzék! 13.00: Családi ma
gazin. 14.30: Kritikus pont 15.45: Tv-napló
I. 16.00: Játékfilm gyermekeknek. 17.30: 
Dráma-sorozat 18.30: Dokumentumműsor. 
19.15: Időjárás. 19.30: Tv-napló H. 20.05: A 
mai sporu 20.15: Tiltott szerelem. Amerikai 
játékfilm. 22.00: Tv-napló Hl. 22.20: Mindig 
önökkel — éjszakai program. 00.20: Hírek. 
00.25: Műhold-program. 02.25: A vasárnapi 
műsor ismertetése.

2. műsor 6.00: Műhold-program. 8.00: 
Műsorismertetés. 8.20: Tv-napló. 8.30: Tele
vízió — tudományos ismeréueijesztő soro
zat 10.00: Hogyan legyünk együtt — infor
matív-szórakoztató műsor. 11.00: Mindig 
önökkel — éjszakai program. 12.00:. Szín
házi közvetítés gyermekeknek — Sport
program. 19.30: Tv-napló. 20.15: Zenei est. 
21.40: Hírek. 21.50: A kultúra berkeiből. 
22.20: Sportszombat 22.40: Időjárás. 22.48: 
A vasárnapi műsor ismertetése.

Vasárnap

Kossuth Rádió
8.30: Énekszóval, muzsikával. 9.00: Hu

szas stúdió — Papnevelde 10.05: öt konti
nens hét napja. 10.20: Örökzöld dallamok. 
10.54: Édes anyanyelvűnk. 11.00: Gondolat
jel. 12.15: Harminc perc alatt a Föld körül. 
12.45: Bakonyi Péter jegyzete. 12.55: Radio
ton korongok. 13.20: Az élő népdal. 13.30: 
Szonda. 14.10: Művészlemezek. 15.08: Osz
lopos Simeon. Sarkadi Imre regényének 
rádióváltozata. 16.05: Nikolaus Harnonco
urt Mozart-milveket vezényel. 17.00: Mi lesz 
a szövetkezetekkel? Vicsck Ferenc műsora. 
17.30: Muzsikáló nagyvilág. 18.40: Remek
író hangszalagon. Doktor úr. 18.43: Molnár 
Ferenc zenés bohózata két részben. 21.40: 
Népszerű csárdások énekes és hangszeres 
változatban. 22.10: Sporthírek. 22.15: Farkas 
Ferenc: A bűvös szekrény. Kétfelvonásos 
vígopera. 23.46: Régi fúvószene.

Petőfi Rádió
7.05: A római katolikus egyház félórája. 

7.35: Vasárnapi orgonamuzsika. 8.05: Mese 
Szaltán cárról, meg a fiáról... írta: Alek- 
szandr Szergejevics Puskin. Elmondja: Rutt- 
kai Éva. 8.51: A Magyar Rádió és Televízió 
gyermekkórusa énekel. 9.05: Sanzonpódium. 
9.36: Szivárvány — a hitről 11.10: Vasárna
pi koktél 12.03: Jó ebédhez szól a nóta. 
13.05: Mikrofon-próba. 14.00: Többet ésszel 
— 111. szám. 15.05: Táskarádió. 16.00— 
21.00: Poptarisznya. 21.05: Tíz évszázad 
olasz-magyar irodalmi kapcsolata. 21.25: 
Társalgó. 22.20: A mai dzsessz. 23.15: A 
heavy metal kedvelőinek. 23.48—0.14: 
Filmzene.

Bartók Rádió
8.13: Komolyzenei kívánságműsor. 

10.06: Új Zenei Újság. 10.50: Eszperantó 
híradó. 11.00: A Bécsi Filharmonikus Zene
kar hangversenye a Művészetek Házában. 
12.31: Spanyol kórusmuzsika. 12.55: Kis 
magyar néprajz. 13.05: öt kontinens hét nap
ja. 13.20: Rimszkij-Korszakov operáiból. 
14.00: Hi-Fi varieté. 15.00: Új kvartett leme
zeinkből. 16.00: Agora. Vasárnapi vitaműsor 
a 33-as stúdióban. 17.00: Lemezmúzeum. 
17.28: Fúvósegyüttesek felvételeiből. 17.50: 
Orff: Catulli Caimina. 18.30: A Magyar Rá
dió szabhoivát nyelvi! nemzetiségi műsora. 
19.05: A Magyar Rádió német nyelvű- nemze
tiségi műsora. 19.35: Theo Adam dalhang- 
versenye az oasiachi Alapítványi templom
ban. 20.47: Hif lázadás — Vád Mihály ver
sei. 20.54: Smetana: Hazám szimfonikus 

költeményciklus. 22.15: Hellász újkori dalla
mai. 22.35: Primavera. Sven Delblanc elbe
szélése rádióra alkalmazva.

TVl
9.00: Családi tömi. 9.05: Kéménymo- 

sék. Óvodások filmműsora. 9.25: Szafari. 
Csehszlovák filmsorozat. 9.55: Apropó. 
10.25: Zenebutik. 11.15: Ki nyer ma a k&cr- 
ny&i? 11.25: Képújság. 11.30—12.30: Baj
noki vízilabda-mérkőzés — rájátszás. 14.00: 
Bctűreklám. 14.05: Legyen szerencsénk! Ró
zsa György műsora. 14.50: Képújság. 14.55: 
Tenisz, francia nemzrtkftri bajnokság. Férfi 
egye« — döntök. 17.30: Reklám. 17.35: RTV 
közönségszolgálat. 17.40: XIX. Veszprémi 
Tévétalálkozó. Gálvölgyi show. 18.05: Mű
sorajánlat 18.10: Reklám. 18.15: Esti mese. 
18.25: Delta. 18.50: Reklám. 19.00: A Hét 
20.00: Híradó. 20.15: Jó utat! Angol tévé
film. 21.15—0.15: Menedékjog. Dokumen
tumfilm.

TV2
9.00—12.00: XIX. Veszprémi Tévéta

lálkozó. 9.02: Fiatal Művészek Stúdiója. 
Táncfilm. 9.40: A táncos. 10.18: Sakálck. 
Táncfilm. 11.00: Salome. Táncdráma. 14.00: 
Képújság. 14.15: TV2 15.00: A chateauvaj- 
loni polgárok. Francia tévéfilmsorozat 
15.54: TV2. 16.00: XIX. Veszprémi Tévéta
lálkozó. A próbának már vége... Felföldi 
Anikó műsora. 16.34: TV2. 17.30: A jeges
medve birodalma. Angol ismeretterjesztő 
filmsorozat 18.25: Gyerekeknek! 18.45: 
TV2. 19.00: Házassági évforduló. NSZK tó- 
véfilm. 20.25: TVZ 21.00: Telesport

Sky Channel
6.30: Bailey Madara. Kalandfijmscro- 

zat 7.00: Az erő óríja. Vallói műsor 8.00: 
Gyermekműsor rajzfilmekkel 12.00: Autó- 
és motorsport. 13.00: Az autó- és motorsport 
hírei. 13.30: Divatbemutató. 14.00: Emberi 
szörnyek — legenda vagy valóság? 16.00: 
2000 után. Tudományos ismeretterjesztő so
rozat. 17.00: Nagy Wgy. Western családre
gény. 18.00: Eurosport. 01.30: Landscape 
Channel.

Super Channel
7.00: Gyermekműsor rajzfilmekkel. 

11.00: Coca-Cola Eurochart. 12.00: Divat
körkép. 12.30: Dokumentumműsor. 13.00: 
írva vagyon... Egyházi műsor. 13.30: Blake 
7. Sd-fi filmsorozat. 14.30: Salvage-I. Sd-fi 
filmsorozat 15.30: Euromaoazin. 15.45: 
Egyveleg. 17.30: A holnap világa. Egyezi 
műsor. 18.00: Európai üzleti hírek. 18.30: 
Nemzetközi hírmagazin. 19.00: Tracking. 
Könnyűzenei koncertek, interjúk. 19.55: Idő
járás. 20.00: Brit ötvenes slágerlista. 21.00: 
Szürkületi zóna. 21.55: Időjárás. 22.00: 
Amerikai profi kosárlabda. 22.Ž5: A kapcso
lat. Amerikai film. kb. 00.30: Egyveleg.

TV5
12.00: Angollá! 12.45: Pincétől« padié

iig. 13.00: Tv-híradó. 13.15: Horgász-vadász 
magazin. 13.45: Hiányjelek. 14.45: Roland 
Garroa teniszverseny (közben: hírek időjá
rás) 19.30: Bárányhimlő-híradó. 20.00: Kö- 
rözvény. 21.30: Harminc millió barát. 22.00: 
Tv-híradó. 22.30: Időjárás. 22.35:7/7.23.30: 
Ex libri«. 00.30: A Procope negyedórája. 
00.45: Műsorzárás.

SATI
8.05: Mister Ed. 8.30: A Flinstone csa

lád. 8.55: Horoszkóp, műsorelözetes. 9.00: A 
Waltonok. 9.50: Ötletek állatbarátoknak. 
10.00: Sport. 10.30: Újdonságok videósok
nak. 10.55: , Vallásos szemszögbőL 11.00: 
Műsorelözetes. 11.05: Keselyűk nem ismer
nek könyörületeu Amerikai western. 12.45: 
A Flinstone család. 13.15: A Waltonok. 
14.00: Horoszkóp, műsorelözetes. 14.05: öt
letek konyhatündéreknek. 14.15: Fejecske, 
fejecske. 14.50: Az aranylövés. 15.00: Foly
tassa hátul! Angol filmvígjáték. 16.30: Uta
zási magazin. 17.00: Az aranylövés. 17.05: 
Octaman. Amerikai film. 18.25: Harold 
Juhnke 60 éves. 18.45: Híradó. 19.00: Mű
sorelőzetes, kvíz. 19.10: Harc Yellow Kosé
ért. Westemsorozat 20.00: Időjárás. 20.10: 
Piefke, a század réme. NSZK filmvígjáték. 
21.40: Sporthírek. 21.50: Menekülés közben. 
Amerikai bűnügyi sorozat 22.40: Hírek, 
sport, időjárás. 22.50: A vad évek. Amerikai 
filmvígjáték. 00.40: Műsorelözetes.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.30: Barázdák — magyar 

nyelvű faluműsor. 9.00: Cseh és szlovák 
nyelvűkrónika. 9.15: Műsorismertetés. 9.20: 
Hírek. 9.30: Vasárnap délel&t gyermek
eknek. 11.00: Mezőgazdasági mozaik. 12.00: 
Oktatóműaot 12.30: Oktatoműsoz 13.00: A 
csavargó kutya — filmsorozat. 1350: Vasár
nap dflután. 16.30: Útleírás. 17.05: Játék
film. 18.45: Rajzfilm-sorozat 19.10: Tv-for- 
tuna. 19.30: Tv-napló. 20.00: Nuaic — drá
masorozat 21.00: Játékfilm. 22.30: 
Tv-napló. 22.55: Mindig önökkel — éjszakai 
program. 00.55: Hírek. 01.00: A hétfői műsor 
ismertetése.

2. műsor: 7.50: Műsorismertetés. 7.55: 
Hírek. 8.00: Mindig önökkel — éjszakai 
program — ism. 10.1X): Ma a holnapért: Mű
sor a JNH tagjai részére — játékfilm. 13.15: 
Sportdélután — Grobnik: Motocroa VB. 
19.30: Tv-napló. 20.00: Televízió — tudo
mányos-ismeretterjesztő sorozat 20.55: Teg
nap, ma, holnap. 21.10: Tv-jgaléria. 21.45: 
Sportszemle. 22.45: Műhold-program. 
00.45: Időjárás. 00.48: A hétfői műsor ismer- 
tetőire.

A SKY Channel, a Super 
Channel, a TV5 és a SATI 
műsorát részletesen közli 

a Telehold.



Lövések a magyar 
—román határon
Sajtótájékoztatón jelentette be 

Barna Sándor ezredes, Csongrád me
gye rendőrfőkapitánya pénteken, hogy 
még június 4-én, vasárnap a hajnali 
órákban lövések hallatszottak a ma
gyar-román határ mellett lévő Nagylak 
térségében. Az egyes- és sorozatlövé
sek hangja a román oldalról szólt, jel
zőrakéták fénye is látszott Mindezt a 
közelben lévő lakosok és a határátke
lőhelyen szolgálatban lévők észlelték, 
akik — természetesen a magyar terüle
ten — azonnal a hang irányába siettek. 
Annyit láttak a történtekből, hogy ro
mán határőrök három civilruhás sze
mélyt üldöznek, majd körülvették 
őket. Egy asszonyt, aki feltehetően. 
Magyarországra akart szökni, már a 
Maros homokszigetéről vitte vissza az 
egyik román határőr. A leadott lövések 
egyike sem sértett magyar területet.

A másik megdöbbentő esemény 
június 8-án, csütörtökön történt, ami
kor egy magyar halász ugyanebben a 
térségben gyermekholttestet pillantott 
meg a Marosban. A kislány tetemét a 
legközelebbi homokszigeten rögzítet
te, hogy a víz ne tudja elsodorni, majd 
értesítette a határőrséget Később 
azonban kiderült: a homoksziget már 
mmán terület, így a magyar rendőrség 
nem nyomozhatott az ügyben.

A román szervek képviselői pénte
ken délelőtt a magyar határmegbízott 
jelenlétében vizsgálták meg a holttes
tet Lövésnyomot nem találtak, de ütés 
vagy ütődés miatti fejsérülés következ
téből vér folyt a gyerek füléből.

Nem derült fény arra, hogy a két 
esemény között van-e összefüggés. 
A román szervek tagadták az emberek 
elfogását. Állításuk szerint a jelzett 
időpontban semmilyen rendívüli ese
mény nem történt, amit a magyar ol
dalról szemtanúk láttak, az csupán fel
tételezett terroristák elfogásának gya
korlata volt.

(MTI)

Lépjen az MSZMP!

A politikai reform szele 
megcsapta a rendőrséget is

Perben, haragban áll egy
mással a rendőrség és a sajtó? 
Mindenről a hírközlés tehet, 
mert megírja, elmondja azt, 
ami történt? — Ismerős vádak 
ezek, az utóbbi időben felerő
södni látszanak e vélekedések, 
a rendőrség munkájával foglah 
kozó néhány, talán nem megfe
lelő hangvételű megnyilatko
zás ellensúlyozásaképpen. 
A közelmúltban ugyanis a köz
vélemény tudomására jutott 
egy-két súlyosan törvénysértő 
rendőri fellépés, mely nagy 
visszhangot keltett országszer
te, s amelyeknek néhol rend
őrellenes magatartás lett a kö
vetkezménye. Ezt joggal kifo
gásolják a testület jó munkát 
végző dolgozói.

Többek között ez a kérdés is 
felmerült tegnap délelőtt Szek
szárdon, a megyei közbiztonsá
gi és jáiőrértekezleten, ahova a 
megyei rendőrfőkapitányság 
hívta össze az „első vonalban” 
szolgálatot teljesítő munkatár
sait. Az ő fellépésük alapján 
ítéli meg elsősorban a közvéle
mény a belügyi szervek mun
káját

A résztvevők némelyike is 
éles kritikával illette a sajtó te
vékenységét, szerencsére Tolna 
megyében nem annyira súlyos 
a helyzet, sem közbiztonsági, 
sem a médiákkal való kapcso
lat tekintetében, hogy ez prob
lémákat okozzon. Adrián Zsig- 
mond főkapitány hozzászólá
sában helyre tette e kérdést 
mondván: a megyében eddig

semmiféle konfliktus nem volt 
a sajtóval, reméljük ezután sem 
lesz. /

Az álprobléma kérdésének 
lezárására engedtessék meg a 
tudósítónak azt a megjegyzést 
tennie, hogy ha a rendőrök — 
természetesen az egész ország
ra értve — nem követnek el sú
lyos törvénysértéseket akkor a 
sajtójuk is,minden bizonnyal 
javulni fog.

Az értekezleten érdekes 
adatokat hallhattunk hazánk és 
megyénk közbiztonsági hely
zetéről. Bátorfi György, a főka
pitány közbiztonsági helyettese 
kiemelte, még mindig nagy ér
tékünk, hogy e téren jó a hely
zetünk. Kérdés, hogy még 
meddig. Az ellenséges hangu
lat ugyanis több helyen azt 
eredményezte, hogy csökkent a 
rendőrség aktivitása, ami ked
vez az amúgy is növekvő ten
denciát mutató bűnözés továb
bi felfutásának.

*

— ön konkrét számokat 
nem említett az ismertté vált 
bűnesetek felderítési arányával 
kapcsolatban. Titkosak ezek az 
adatok? — kérdeztem Bátorfi 
Györgyöt.

— Természetesen nem, or
szágos szinten negyven és öt
ven százalék közötti átlaggal 
kell szembenéznünk. Tolna 
megyében ennél sokkal jobb a 
helyzet, tavaly hetven százalé
kos volt a felderítési arányunk, 

ami kiemelkedő eredmény. En
nél jobbat csak két-három me
gye tud felmutatni az ország
ban. Érdekes, hogy Szekszárd 
viszont a tizennegyedik hely 
körül van a városok között a 
fertőzöttséget tekintve. Ennek 
egyik oka a „szerencsés” fek
vése, fontos országutak keresz
teződésében található, ami a 
mozgó bűnözésnek is kedvez.

♦

Megtudhattuk, hogy nap
jainkban elsősorban a vagyon 
elleni bűncselekmények száma 
nő, ez nyilvánvalóan összefüg
gésbe hozható a lakosság ha
nyatló életszínvonalával. Ha
zánk rossz gazdasági helyzete 
károsan csapódik le, sajnos, a 
bűnüldözési munkában is. 
A húsz évvel ezelőtti létszám, 
amelynél ma sincs több egyet
len rendőrrel sem a megyében, 
a korszerűtlen, elhasznált gép
kocsik, az átmeneti anyaghiá
nyok, a távközlés elavultsága 
szintén nem a hatékonyságot 
növelő tényezők. A rendőri 
munka presztízse is csökken, 
anyagi helyzetük is romlik.

E kedvezőtlen körülménye
ket azonban semmilyen módon 
nem háríthatják át a lakosságra 
— figyelmeztette az állományt 
Adrián Zsigmond —, sőt, az 
eddigi „hatóságosdi” helyett az 
állampolgárok szolgálata lesz 
az elkövetkező idők korparan
csa. A pluralizmus előretörésé

vel a fennálló társadalmi-politi
kai rend védelme helyett az 
alapvető állampolgári jogok ér
vényesülésének garantálása 
lesz a belügy elsőrendű felada
ta. Ennek érdekében szervezeti 
korszerűsítés várható, a rendőr
ség nemcsak rend, hanem re
formpárti is lesz.

A kaposvári katonai ügyész
ség helyettes vezetője, dr. Ta
kács Sándor, előadásában hatá
rozottan kijelentette, hogy az 
eddigi politikai irányítás, fel
ügyelet megszűnőben van. Ér
tesítési, felügyeleti jogát ma 
már nem érvényesíti az 
MSZMP, de az erről szóló leg
főbb ügyészi utasítások még 
érvényben vannak.

♦

— ön szerint elképzelhető, 
hogy a közvélemény is értesül
het az MSZMP ma már vissza
élésnek minősíthető beavatko
zásairól? Amikor a rendőrség, 
az ügyészség munkájába szól
tak bele, hogy egyes vezetők vi
selt dolgainak elkenésére élje
nek az eljárási kegyelem, vagy 
az egyéni kegyelem eszközével? 
— érdeklődtem dr. Takács Sán
dortól.

— Természetesen elkép
zelhetőnek tartom, sőt, ma már 
azt mondom, hogy ezek na
gyon helytelen dolgok voltak, 
de kijelenthetem, hogy az első 
lépéseket az MSZMP-nek kell 
megtennie ezeknek a kérdések
nek a tisztázására!

A katonai ügyészség képvi
selője még elmondta, hogy bár
mily meglepő, a rendőrség al
kalmazottai által elkövetett 
bűncselekmények száma az 
utóbbi időben csökkent, a sú
lyosaké különösen. Hogy most 
mégis nagyobb visszhangot 
keltenek, ennek oka a nagyobb 
nyilvánosság. Ezzel személy 
szerint egyet is ért, de nem ár
tott volna jobban felkészíteni 
az állományt erre.

Adrián Zsigmond zárszavá
ban kifejtette, hogy ahol szük
séges, felülvizsgálják a szemé
lyi feltételeket, a testületbe 
nem valókat eltávolítják, és a 
lehetőségekhez mérten a fizeté
seiken is javítani igyekeznek. 
A szabadidejüket ittasan töltő 
rendőrök intézkedéseiről, ön
maguk szolgálatba helyezésé
ről — ami egyébként köteles
ségük, ha arra okot látnak — 
azt mondta, hogy azt csak a 
végső esetben tegyék meg, 
nincs szükség a Bukszár Tibor- 
féle atrocitásokra, mert ezek 
csak a rendőrség tekintélyét 
rombolják.

Végezetül pedig határozott, 
de udvarias, kulturált fellépést 
kért a közrendért, közbiztonsá
gért felelősöktől, ne a bünte
tést, hanem a lakosság szolgá
latát tartsák elsőrendű felada
tuknak.

Úgy legyen!

Wágner Dezső
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A Könyvet szeretne?
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Telefonj 72)33-422 Telex.12468 
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Hamarosan megjelenik

Illés György: Piások, zugmérők, mámorkeresők
Kiadja: a Babits Kiadó, Szekszárd
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TÁJÉKOZTATÓ
A MAGÁNSZEMÉLYEK 
RÉSZVÉNYVÁSÁRLÁSI 

FELTÉTELEIRŐL

--------------------- \
revai nagylexikona revai nagylexikona revai nagylexikona

RÉVAI NAGYLEXIKONA

MEGRENDELÉS

Az első két kötet ára: 917,- Ft/db.

(KIVONAT)
Név:

Egy részvény névértéke 100.000,- Ft. Jegyzéskor a 
névérték 30%-a kötelezően befizetendő, de ennél na
gyobb összeg, sőt a teljes névérték is befizethető.

A részvényjegyzés futamideje 1989. február 16-tól 
1990. szeptember 30-ig tart. Ez időszakban az új rész
vényjegyző tulajdonosi jogait nem gyakorolhatja, de 
a befizetett összeg után a befizetéstől az alaptőkeeme
lésről véglegesen határozó közgyűlés napjáig (várha
tóan 1990. október 1.) a magánrészvényeseket évi 
bruttó 17% kamat illeti meg.

Cím:

példányban

Megrendelem a „Dátum" című napilapot......pél
dányban 1989.................. . .................-tői. Vállalom,
hogy‘az előfizetési díjat a nálam jelentkező postai 
kézbesítőnek kiegyenlítem

Név:

Az új részvényes tulajdonosi jogait 1990. október 
1-től gyakorolhatja. Ekkor kerül a birtokába az a be
mutatóra szóló, forgatható értékpapír, amely évente 
osztalékra jogosítja, ületve a részvény várható árfo
lyamemelkedése nyereséget biztosít szántára.

megrendelem

a Révai Nagylexikon köteteit az alábbi címen:

Babits Kiadó, Szekszárd, Pf.: 237

Lakcím:

t

új értékpapír • magánrészvény 
•biztos befektetés- 

úr folyam - emelkedés • osztalék

A megrendelés határideje: 1989. június 30. 
Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel 

kapcsolatos kérdésekről részletes 
tájékoztatót, 

valamint befizetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!

A megrendelőlapot 
kérjük az alábbi címre eljuttatni:

Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt.

Szekszárd, Bajcsy-Zs. u. 7. 
7100



Emlékezés Nagy Ferencre

Kínában

Elkezdődött a megtorlás

Mint már beszámoltunk ró
la, Nagy Ferenc, volt magyar 
miniszterelnök halálának tize
dik évfordulóján szülőfalujá
ban, a Baranya megyei Bissén 
emléktábla avatással egybekö
tött megemlékezést tart június 
11-én, vasárnap délelőtt 10 óra
kor a Bissei Református Egy
házközösség, a Független Kis
gazdapárt és a Magyar Demok
rata Fórum.

A református templomban 
tartandó istentisztelet után a

Milyen visszhangja volt 
aDMM megalakításának?

folytatás az 1. oldalról 

hasznos lesz számára a párt 
kongresszusán.

A The Daily Telegraph cik
kének címében emelte ki, hogy 
„Pozsgay centrumpártot alakít 
Magyarországon”.

William Underhill szerint 
Pozsgay Imre egy olyan orszá
gos politikai mozgalom meg
alakításának tervét jelentette 
be, amely független a kommu
nista párttól. A cikk szerzője 
úgy véli, Pozsgay arra kíván tö
rekedni, hogy az országot egy 
középutas kurzuson megtartsa, 
amely elkerüli a balos és a job
bos szélsőségeket egyaránt. 

volt miniszterelnök szülőházá
nál avatják fel az emléktáblát. 
Beszédet mond az Amerikai 
Egyesült Államokban élő Hő
gye Mihály, aki a koalíciós 
időkben a párizsi magyar nagy
követség elsőtitkára, majd 
amerikai éveiben Nagy Ferenc 
közeli barátja volt; Vörös Vin
ce, a Független Kisgazdapárt 
1945-46-os főtitkárhelyettese 
és jelenlegi elnöke; valamint 
Papp András tanár, a Magyar 
Demokrata Fórum nevében.

„Minthogy a gazdasági hely
zet rosszabbodik, növekszik a 
kockázat, hogy a magyarok a 
rend illuzórikus érzetét ígérő 
diktatúrát választják” — emel
te ki Underhill; idézte Pozsgay 
Imre szavait a kínai esemé
nyekről, majd a demokratikus 
Magyarország mielőbbi meg
teremtésének szükségességé
ről.

Egyelőre nem világos, hogy 
az ellenzéki pártok milyen 
mértékben fogják támogatni az 
új mozgalmat, hiszen maguk is 
készülnek a jövőre tartandó 
többpárti választásokra — feje
ződik be a The Daily Telegraph 
cikke.

Pekingben folytatódik ~ a 
helyzet normalizálása, ami el
sősorban azt jelenti, hogy a kí
nai főváros központjában és 
belső kerületeiben tartózkodó 
katonai erők megszilárdították 
pozícióikat, hatékonyan ellen
őrzik a lakosságot. A város fon
tosabb útvonalain járőrszolgá
latot- és ellenőrzést teljesítő 
motorizált és gyalogos katonai 
egységek tagjai időnként meg
eresztenek egy-egy géppisz
tolysorozatot, hogy éreztessék 
a lakossággal: a hadsereg im
már ura a helyzetnek. A meg
szálló egységek tekintélyét szi
lárdította az az új rendelet is, 
amely lehetővé teszi, hogy a 
helyszínen végezzék ki azokat, 
akik bármiféle ellenállást tanú
sítanak a katonasággal szem
ben. Mint a pekingiek mond
ják, most már valóban statá
rium van fővárosukban.

A katonai helyzet megszilár
dulásával párhuzamosan meg
kezdődött Pekingben a töme
ges megtorlás azokkal a diá
kokkal, értelmiségiekkel, mun
kásokkal és kommunista 
párttagokkal szemben, akik 
részt vettek, szervező, vagy ve
zető szerepet játszottak a hat 
héten át tartó békés hazafias és 
demokratikus mozgalomban. 
A Li Peng miniszterelnök sze
mélyén kívül továbbra is látha
tatlan kínai vezetés azt a dön
tést tekinti a megtorlás alapjá

nak, amely szerint a mozgalom 
valójában a kommunista párt és 
a szocialista rendszer megdön
tésére irányuló ellenforradalom 
volt. E logika alapján nyilvání
totta a pekingi városi tanács és 
a megszálló katonai erők pa
rancsnoksága ellenforradalmi 
szervezetnek a diákok és a 
munkások autonóm szerveze
teit, amelyek jelentős szerepet 
játszottak .az alapvetően békés 
mozgalom irányításában.

Adókedvezmény közműfejlesztésre
A Minisztertanács korábbi 

döntése nyomán szélesedett 
azoknak a köre, akik adóked
vezményben részesülnek, ha 
részt vettek közműfejlesztés
ben.

Eddig ugyanis a nem taná
csi, illetve nem társulati formá
ban történt közműfejlesztés 
esetén az érintettek hozzájáru
lásuk után nem kaptak szemé
lyi jövedelemadó kedvez
ményt A Minisztertanács mó
dosította az ide Vonatkozó 
jogszabályt s így a kedvezmé
nyezettek köre bővült A mó
dosítás visszamenőleges hatá
lyú, jßnuär 1-jétől van érvény
ben. így mindazok a magánsze
mélyek, akik 1988-ban 
közműfejlesztési hozzájárulást 
fizettek, de azt — illetve a befi
zetett összeg 30 százalékát — 
az adójukból nem tudták levon
ni, utólag helyesbíthetik a múlt 
évre megállapított személyi jö
vedelemadójuk összegét. A he
lyesbítés önellenőrzéssel tör

Hétfői 
számunkban 
olvashatják,
hogyan kapott valaki 

öt évnyi 
börtönbüntetést egyetlen 

vezércikkért

ténhet, aminek módszeréről a 
helyi tanácsok tájékoztatják az 
érdekelteket. A helyesbítés lé
nyege: a már kiszabott adókból 
le kell vonni azt az összeget, 
amely adókedvezményként 
igénybe vehető. A különbözet 
lesz a helyesbített adó összege. 
Ezeket az adatokat a lakóhely 
szerint illetékes adófelügyelo- 
séggel levélben kell közölni, s 
az adóhatóság a visszaigényelt 
pénzt 30 napon belül átutalja. 
A levélben egyébként közölni 
kell a magánszemély nevét, la
kóhelyét, személyi számát, s ha 
van, akkor az adószámát is.

Á Pénzügyminisztériumban 
elmondták, hogy ez a jogszabá
lyi módosítás sem elegendő a 
kommuniális beruházások tel
jes mértékű támogatásához. 
Ugyanis akik nem fizetnek sze
mélyi jövedelemadót, azok 
kiesnek a kedvezményezettek 
köréből. Ez elsősorban az ala
csony jövedelműeket, a nyug
díjasokat érinti, akik amúgy is 

meglehetősen szűkös anyagi 
körülmények között élnek. 
Az Ő helyzetük javítására, köz
műfejlesztésben történő rész
vételük anyagi támogatására a 
kormány júniusban terjeszti el
képzelését az Országgyűlés 
elé. Eddig kétféle javaslat fo
galmazódott meg. Mindkettő 
alapelve, hogy a költségvetés 
kiadásai nem növekedhetnek. 
Az egyik javaslat szerint a sze
mélyi jövedelemadó rend
szerből származó kedvezményt 
teljes egészében megszüntet
nék.

Ehelyett központi alapból 
normatív módon támogatnák a 
közműfejlesztésben résztvevő
ket A másik megoldás szerint 
csökkentenék a kedvezmény 
mértékét, de a kisebb támoga
tást, negatív adó formájában, 
az adót nem fizetők is megkap
nák. A változtatásra legkoráb
ban a jövő esztendőben kerül
het sor.
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Gondok a Lenin-szoborral Nem csak Románia 
tünteti el a falvakat...

A Tolna Megyei Ellenzéki 
Kerekasztal szervezetei azzal a 
követeléssel fordulnak az ille
tékes szervekhez, hogy Buda
pesten, a Dózsa György útról 
elszállított Lenin-szobrot ne 
újítsák és ne állítsák föl más 
közterületen sem.

A felújításra és az újbóli fel
állításra szánt milliókat fordít
sák a vidéki kisiskolások térí
tésmentes tanszerellátására.

MSZDP Tolna Megyei Szervezete

Bemutatkozó Gyönkön
A Tolna megyei politikai 

pártok és szervezetek során a 
Magyar Néppárt után második
ként a Magyarországi Szociál
demokrata Párt Tolna Megyei 
Szervezete mutatkozik be jú
nius 12-én 18.30 órakor Gyönk 
lakosságának, érdeklődő pol
gárainak.

A találkozó helye a művelő
dési ház, ahol az MSZDP me
gyei vezetői tájékoztatják az 
érdeklődőket a párt létrejötté

Kicsöngettek
Pénteken a hazai általános és 

középiskolákban befejeződött 
a tanítás: az utolsó csengetés 
több mint 1 millió 240 ezer ál
talános és 437 ezer középisko
lás számára jelezte a nyári va
káció kezdetét.

Az 1989/90-es tanév szep
tember 4-én kezdődik, s az első 
félév 1990. január 31-ig tart 
majd.

7

A Tolna Megyei Ellenzéki 
Kerekasztal szervezetei:

Független Kisgazda- 
és Polgári Párt 

Magyar Demokrata Fórum 
Magyar Néppárt 

Magyarországi 
Szociáldemokrata Párt 

Szabad Demokraták 
Szövetsége

nek okairól, körülményeiről, 
országos és helyi programjának 
előkészületeiről, illetve a már 
kialakult program- és álláspon
tokról, a pártszervezés helyze
téről.

A tájékoztató után kötetlen 
beszélgetés formájában vála
szolnak a kérdésekre, illetve tá
jékozódnak a párttal kapcsola
tos igényekről, elvárásokról, a 
politikai közéletet érintő állam
polgári véleményekről.

— Tegnapi számunkban 
a Somogy Megyei Tanács VB. 
üléséről szóló tudósításunkban 
az alábbi két mondat hibásan 
jelent meg. „Az emelés egy fő
re eső összegét nem határozták 
meg — ezzel is ösztönzik a dif
ferenciálást —, de annyit el
árultak, hogy egy 50 fős iskolá
ban havi 10 ezer forinttal nő a 
bruttó béralap. Az eddigi rend
kívüli béremelésekhez hason
lóan, ez sem vonatkozik a tech
nikai dolgozókra, így tovább 
nő a lemaradásuk.” Olvasóink 
és a szerző elnézését kérjük.

Tényszerű közlés egy 1904-ben 
bejegyzett, 1913-ban önerőből 
községgé fejlődött település, Já- 
nosmajor, 1989. június 12-én, hét
főn bekövetkezett megsemmisíté
séről.

1989. május 6-án a tengelici ta
nács alkalmazottai a helyszínen 
megtették az első lépést e történel
mi egység felszámolása céljából. 
Feladatuk az volt, hogy a lakosok 
személyigazolványába bekerülje
nek az új házszámok utcanév nél
kül. A Tolna Megyei Tanács elnö
kénél panaszlevélben kértük az ad
minisztratív intézkedés kivizsgálá
sát, kifejezve ragaszkodásunkat 
Jánosmajorhoz és az elődeink által 
adott utcanevekhez.

íme, a vizsgálat eredménye!
,Az 1975-ös népességösszeírás 

előkészítése során a feldolgozást 
végző szerv (nem tanácsi szerv)

Magyar—amerikai vegyesvállalat

MOM—Concord közös optika
A Magyar Optikai Művek, a 

Magyar Hitelbank Rt. és az 
amerikai Concord cég képvise
lői szándéknyilatkozatot írtak 
alá Budapesten fényképezőgé
peket összeszerelő, gyártó ve
gyesvállalat létrehozásáról. 
Áz alaptőke a magyar és az 
amerikai partnerek között fele
fele részben oszlik meg, nagy
ságát azonban egyelőre a felek 

A Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt. napilapja. Főszerkesztő Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Eördögh Bertalan és dr. Tottős Gábor. Külföldi tudósítók: Szálát 
Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs) és Víg'József (Torontó). Munkatársak: Bálint György, dr. Böröcz István, Czakó Sándor, Gadó György, Kapfínger And- 
rás, Győrffy Árpád, Mátay Mónika, Mészáros Tamás, Tamási János, dr. Tóth Edit, Veress Éva, V. Horváth Mária, Wágner Dezső. Kiadja a Dátum Lap- és Könyvki- 
adó Rt Felelős kiadó: Földi István ügyvezető igazgató. Szedés és tördelés: Babits Kiadó. Felelős vezető: dr. Károly István. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szek
szárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 16-277. Nyomja a Szekszárdi Nyomda Vállalat. Szekszárd, Széchenyi u. 46. Tel.: 11-422. Felelős vezető: Benizs Sándor tgazga: 
tó. Terjeszti a Magyar Posta; Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a Posta hírlapüzleteiben és a hírlapelőfizetési és lapellátási 
irodánál (HEUR), Budapest XHI., Lehel u. 10/A. 1900, közvetlenül vagy postautalványon, valamint átutalással a HELIR 215—96162 pénzforgalmi jelzőszámra- 
Előfizetési díj egy hónapra 115,—-Ft, negyedévre 345,—Ft, fél évre 690,—Ft, egy évre 1.380,—Ft. Indexszám: III/PNL/31/TO/1989ISSN szám: 0864—9170

úgy döntött, hogy a Jánosmajor el
nevezést tartja meg és az utcaneve
ket törli. (A másik megoldás az lett 
volna, hogy az utcaneveket meg
tartják, azonban így a Jánosmajor 
elnevezést kellett volna törölni!)”

A fentiekről a Tolna Megyei Ta
nács Igazgatási Osztálya 20011- 
44/1974. sz., 1974. december 18-i 
keltezésű levele rendelkezett Ezt 
az 1974. évi rendelkezést akarja a 
tengelici tanács az 1989. június 
12-i falugyűlés keretében „papír
forma” szerint megrendezni! Ezen 
a falugyűlésen a döntés: Jánosma
jor utcanév nélkül, vagy utcanév 
Jánosmajor nélkül!!!

Szegényedő, csonkuló nép, 
kell-e egyáltalán választanunk?!

László Mária 
Tengelic—Jánosmajor, Fő u. 10.

még nem döntötték el. A ve
gyesvállalat a tervek szerint a 
MOM meglévő üzemépületé
ben rendezkedik be.

Az új magyar—amerikai 
cég kezdetben havonta ötezer 
fényképezőgépet szerel össze, 
ám a harmadik üzleti évet kö
vetően az évi termelés eléri az 
egymillió darabot.

Mióta van bizonyítvány?
A mai diákoknak még elgondolni is szörnyű, hogy volt idő, 

amikor nem volt idő, amikor nem volt vakáció — legalábbis a mai 
értelmében. A középkori egyetemi tanév novembertől novembe
rig tartott A téli és nyári félévben az egyházi ünnepek, a vásárok 
bőséges alkalmat adtak a pihenésre, de az a bizonyos két hónap 
szünet csak a XVII-XVIII. századtól létezik. A vakáció akkor még 
szeptemberben és októberben volt mert novemberben — a tél ele
jén — kezdődött a tanév. Az igazi nyáriszünet a múlt század végé
től terjedt el a középiskolákban. A kéthónapos pihenő a felvilágo
sodás hatását tükrözi. Ebben a korban kezdik kutatni, hogy milyen 
igényeik vannak a gyerekeknek, milyen a munkabírásuk Ekkor a 
tanév már nem az évszakokhoz, hanem a gyerekek természetéhez 
igazodik, akiknek szükségük van hosszabb pihenőre.

1777-ben a Ratio Educationis írja elő, hogy ki kell függeszteni, 
a diákok milyen eredményt értek el. A rendelkezés célja az volt 
hogy nyilvános elismerést kapjon a jó tanuló és elmarasztalást, aki 
hátid kullog. Ez a törvény rendelte el, hogy ki is kell nyomtatni a 
minősítést, amit akkor még érdemsorozatnak neveztek. 1850-tól 
adták ki azokat a füzetszerű, nyomtatott értesítőket, amelyekben 
már nemcsak érdemjegyek voltak, ismertető is az iskola életéről- 
A tanárok ebben a füzetben tették közzé tudományos értekezései
ket is. Ez a szokás 1947—48-ban megszűnt

A középkorban még nem osztályoztak, ám kialakult az a szo
kás, hogy a jó tanulók az első padban ültek. A jezsuiták már négy 
csoportba sorolták a gyerekeket. Az eminensek voltak a legjob
bak, azután jött a prima classis, secunda classis és a tertia classis. 
A secunda osztályismétlést jelentett, a tertia pedig az iskolából va
ló eltávolítást.

1862-től a magatartásra már ötféle jegyet adtak, a tárgyakra 
hatot, de ezzel párhuzamosan volt írásos jellemzés is. A középis
kolában az 1876-os szabályok alapján négy jeggyel osztályoztak! 
az 1-es volt a legjobb és a 4-es volt a legrosszabb. 1948-ban hoz
ták be a 7-es rendszert, hogy differenciáltabb legyen az értékelés- 
Nem vált be. A mostani 5-ös rendszert 1950-ben vettük át szovjet 
példa nyomán. A század elejétől folyik a vita, hogy olyan bonyo
lult dolgot, mint egy tananyag elsajátítása, ki lehet-e fejezni szá
mokkal. A pszichológia előretörésével az volt a cél, hogy jellem
rajzot, személyiségképet adjanak a gyerekekről. Angolszász terü
leten a magániskolákban ma is ez van érvényben.


